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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع الملك حسين
 2791 أغسطس 12قصر رأس التين فى  -سكندرية الا

 

والحقيقة بالنسبة  ،مصرفى بلدكم ى ف كاخوانبيك وبى نلتق إن احنا ىيسعدن الأخ جلالة  عبد الناصر:
أن  اط قبلسجل بعض نقأأنا ن إ ىالعربية بيهمن الأمةبتمر بيها ى يرة اللالأخ للظروف

 .نبدأ الحديث
وعن وضع  مساندتنا لكم مساندة كاملة ومبنية على القناعة إحناالحقيقة ى ف

 أجلمن الملك حسين اتخذ قرار  79سنة ى ف الحقيقةى ف .ىوليس عن وضع عاطفى ئمبد
 على اليهود اهجمتو  الأردنى ف إنتوا علينا اليهود هجمو  إحنا ،العربية الأمة أهدافتحقيق 

المعركة  هبر  افضلتو  واذا ،المعركة هبر  الكم خليكو ا لكم وقالو ا بعتو ن إ :قيلى قت اللالو ى ف
  .هذا كلام معروف ..مش هنتعرض ليكم

ى كان موضوع شخص الموضوع ما ،ينسىلا أ الحقيقة هذا الوضع يجب
وكان هناك  ،ها وهى قضية فلسطينأجلمن ى قضية عربية الكل بينادفيه موضوع كان ال

يشاء  مولكن ل ،نحقق هذا الهدفأن  هذه الفترة وهذه المرحلة كان من الممكنأن ب اعتقاد
 .الله وهزمنا

هذا الوقت كان تضامن معانا نحن الذين ى ف بنعتبر دخولكمأيضا  الحقيقة
اتتحركش م ..لأ :قلت لككنت ى لو كنت اتصلت بيك السنة دأنا  كنويم ،عتدى عليناا
 ؟67اتصلت بيك سنة أنا ن إ تذكر ..67ما اتصلت بيك سنة ى ز 

 
 نعم. حسين:      

 
ك بلاش تأخذ أرجو من هذا و  أكبرالعملية ن إ :قلت لكوأنا  ،العمل نفسنت كنت مستعد لأو  عبد الناصر:

 ؟ظن تذكر جيداأ ..خطوةى أ
 

 نعم. حسين:      
 

لو  ،م بهذا الشكلتكلأاتصل و أنا ن إالى  ديتنيش الفرصةام 79ى ف يعنى الظروف الحقيقة عبد الناصر:
العملية عندنا الحقيقة كانت باينة لأن  ؛بلاش :قلت لككنت اتصلت وكنت اتكلمت كنت 

يونيه  6يوم بعد ظهر إلا  الحقيقةده عرفتش اموأنا  عملية خاسرةى إنها الأولمن الساعات 
 .الأمر المعركة وانتهى ادخلتو  إنتو اكنتو 
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بغداد  اكلمو يعنى بيت ،لهزيمةوالحقيقة يعنى هذا الوضع بصرف النظر عن ا
الذى يهزم هو الذى يتحرك ولكن  ؟من الذى يهزم !يها فاهمصناع الهزيمة ومش  :اوبيقولو 

وا الحرب على أعلن 97سنة ى ف نجليزالاو  .الجامد الثابت لا يهزم ولا يتنصر الحقيقة
حدش ام - رأى الكلام على -ل هزم ولكن وتشرش ،أساس إنهم ينفذوا مبادئهم لمانيا علىا

 !صناع الهزيمة وكذا وكذا هم :وقف وقال
بالنسبة أو  شخصيالى أنا  بالنسبةليكوا فالحقيقة هذا الموضوع نحن هنا لن ننساه 

ما ل ن وعى كاملييواع ناسندنا ع يعنى باتكلم وهنا ،ىبالنسبة للشعب المصر  وأى خوانلا
حناو  79ى ف الكلامهذا  قلتأنا و  .يجرى مرة  كرر هذا الكلامبا 91سنة ى ف النهارده ا 
 أخرى.

حناو   أيضا المرحلة القادمةى ف أرجوو  ،كل الأمور الحقيقةباستمرار كنا نتفق على  ا 
 ثم حسابهاى ف مواضيع قد نخطئأو  حتى لا تواجهنا مشاكل نتفق على كل الأمورأن 

 كلها.تصرفات تضر بالقضية  نأخذ فيها
لنا  قلت 79سنة ى فإنت  :ل لىبيقو كان  امبارحالملك حسين  الأخ الحقيقةو 

ى فأنا . ايه هيحصل النهارده لنال ق :بيقول لىو  ،للموقف وما سيتم ومشى بالكامل كتقدير 
 .كان باين الوضع كله ،نتيجة مافيشوبيقعد سنة ونص و يارنج  هييجى :قلت 79

دى يعنى تقديرات حتى عن أخالص مقدرش أبدا الوضع مش باين  النهارده
صعب  ؛ةستراتيجيلاعايزين نرسم خطواتنا ا امبارح:كان بيقول ى رفاع الأخ ،المستقبل

بالنسبة ايه  خطواتناأما  ،عليا هذا موضوع معروف ةعامة واستراتيجي ةاستراتيجي ..جدا
 .للموضوع فالعملية لسه ليست بالعملية الواضحة

ديدة الكترونية ج أسلحةدو إن مريكاالأن إ :قولوابار الصبح بيالأخى ف النهارده
صواريخ موجهة ضد  إنها معنى هذا ؛جهزة الراداردوهم صواريخ موجهة ضد أا ..سرائيللا
 ايه. ة النوايا على حقيقتهاودا بيبن الحقيق ..للجو الأرضمن اللى واريخ صال

 كلها؛ قد يقلب العمليات مورمر من الأأى الحساب بالنسبة لأى ف خطأى أ الحقيقة
ى ف يمكن مما كانى الوقت الحالى ف شد ضرورةأ مورلأهذه اى ف التشاور بيننالهذا 
 ..ونرد عليهيارنج  هنقول كلام وييجىايه..  كنا عارفين العمليةى الماضى فلأن  ؛ىالماض
 !كان معروف إن مافيش فايدة فايدة مافيش
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 الأردنت بحلى ونعلم المآسى الل ،الحقيقة شعب الأردننساند  حناإ وهأكد مرة تانية
أن  من الواجب عليناأن  ونجد ،الضفة الغربيةى هى اللأكثر  أو الأردنبنص ت حلى والل

 ماكانشالحرب  79دخلتوش سنة ام اكنتو اذا  ما طبلأن  ؛79سنة ى ف نرد ما حدث
هواش امده ايه  ومش فاهم سبابالأى ه ما ..بنتكلم بصراحة !الضفة الغربية االيهود خدو 
ى بالتالف ! )ضحك(دخلنا علشان سوريا إحناما طب نا علشا ادخلتو  إنتوطب  ،موضوعنا

 إن احنا لنهاجم ولكن دخلنا لنظهرالحقيقة لم ندخل إحنا  .علشان سوريا تمدخلأيضا  نتمإ
 .هاحددوان على سوريا فلن تكون سوريا و حصل عاذا  نا  و  ،واقفين مع سوريا ومتضامنين

بدى ى ولكن الل ،بالنسبة ليكم وأ ينال بالنسبةهذا الموضوع  اسوريا نسيو ى ف اخواناقد يكون 
مهما يعنى أبدا  ياموالملك حسين هذه الأ الأردنوشعب  للأردنلن ننسى  إن احنا لك هأؤكد
 .ومهما حدثكان 

 ،المواضيع ونتكلم فيهاى ف قبل ما ندخلى المعانهذه  كدأأحبيت الحقيقة يعنى أنا 
حناو  ى ف والناس هنا ،وفى كل مكاننا وبؤكدها علعلنا  هاأؤكدمستعد أنا  نى المعانهذه  ا 

 يهف طبعالأن  ؛اجتماعات اللجنة المركزيةى ف هبقولأنا  هذا الكلاملأن  هذا امصر يعلمو 
ياجماعة الموقف كيت  :همبقول ل !يعمل كذا وىاالملك حسين نن إ :ناس بتسمع ما يقال

ايه  ة الناس تفهمبنقدر الحقيق قناعوبالاى السياسبالعمل  :بقولأيضا أنا  ولهذا ،كيت كيت
 مايقال. الحقيقة ولا تنخدع ولا تنجر وراء

سنة ى ف يعلم كل العلم الحقيقة موقفكمى مصر والشعب المصر أن  وتأكد دائما
 .بدالأالى  بالنسبة للملك حسين للأردننه سيبقى يذكر هذا بالنسبة ا  و  ،79

 .هلا وسهلاأوبرحب بيكم مرة تانية و 
 

أن أؤكد  أنا أرجو سيدىياالى  الجميع هنا بالنسبة باسمعبر أأن  أرجوكبير و ال الأخ السيد  حسين:      
بأن أمتنا نا نؤمن نلأ ؛جابهناهاى الظروف اللى ف واجبناإلا  كان ما 79ى ف ما قمنا فيهإنه 

  .حدة مصيرنايهدد و  نا واحديهددى وبالخطر الل واحدة
بلدك هذا ى ف يتعلق فيما يتعلق فيك فيما ،ياسيدىهذا كله الى  ضافةوبالا

ها أهداف أجلومن  الأمةهذه  أجلقيادتك وتجاربك ومواقفك من ى ف فيما يتعلقالحبيب 
لا ف ،وشعور بواجبنايمان بوحدة مصيرنا اكانت قضية إلنا  القضية بالنسبة ،دةحالوا كل ما وا 

لم نثبت اذا  له مضمونإله معنى ولا إما  ئين يعتبر شمسؤولكى العرب عالمناى ف نتكلم عنه
 .الحقيقةى ف عند كلمتنا وعند موقفنا وعند ما نؤمن فيه إن احناب كل الظروفى ف بالفعل
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النهاية واثقين من الى  جانبكم ونخوضها معكم والى جانبكمالى  ا المعركةخضن
نجتازها لاشك صعبة وقاسية ى الظروف الل ،قوة قضيتنا وعدالتهال ةحتمية انتصار حق

 .تاريخهاى ف متناأ تهبهاجما ى سقأوربما كانت 
ى عرب انسانوشعور كل ى ن جديد شعور كرر مأنى ا  بحب اليوم مثل الأمس و 

نتم دائما أ ،نحوك ونحو بلدك نحو شعبك وقواتك المسلحةواعى ى عرب انسانصيل وكل أ
حناالطليعة و   .نا بعون اللهأهدافالى  نصلأن الى  معكم بكل ما نملك من قوة ا 

والأخوة القائمة  ،اليومالى  79من  واقع أصبحعنه بالحقيقة كنا نتكلم ى الل ئالش
كل ى ف جهودناى ف نزيد انماو تبقى إنه  مش بسأمل إلنا  كاناذا  بيننا بدرجة من القوة

 احتمالى أمواجهة ى ف وصف واحدحتى نكون بالفعل يد واحدة وقلب واحد  ؛مجال وميدان
 .ناأهدافتنا نحو مسير ى لعنجابهها ى اللمواجهة كل التحديات ى ف

نؤدى هذا أن  تمكننا الظروف باستمرارأن  دعو اللهوأ ،بواجبناإلا  سيدى ما قمنا
 .كمل وجهأالواجب على 
نه بلدك إيمان بإنه مصيرنا واحد بإ انماو صراحة القضية مهياش قضية عاطفة بو 

ب هذا قل إنتو ..ىالعربالعالم ى ف واحد مناى أيات لا يتحملها مسؤول اتتحملو شخصك و 
 ية.الرئيسى العربوقوة هذا العالم ى العربالعالم 

ولا نلقى  ناياتمسؤولونتحمل أيضا  نؤدى دورناإنه  بيهمنا ئشبيهمنا اذا  إحنا
مواجهة الظروف وفى مواجهة ى ف نؤديهأن  دور يجبإلنا  هنلأ ؛ئشبكل  اخواناعلى 

من  تمرار حتى نتمكن بالفعللابد من التفاهم والاتصال باسبإنه أيضا  ومؤمنين ،التحديات
 أ.مر حسابه ولا نفاجأنحسب لكل أن 

إنه  بنتمنى -ى أيضا اخوانوهذا شعور  -شخصيا كنت  الأخ بالفعل سيادة
 من الصعب جداإنه ب لكن واضح جدا ،ناأمامى نتبين معالم الطريق الل شكالالأ بشكل من

راح ى طبيعة المراحل اللر آخ أو بشكليعرف ولو  نسانالاإنه  هذه المرحلة بالذاتى ف
 .نواجهها

وفى نفس الوقت نحتاط لكل  ،قسنتعاون وننأن  يجبإنه  ساسىالأ ئالش
 .احتمالى أنجابه أن  وتنظيم الصفوف بحيث نستطيعاحتمال ونعمل لبناء القوة 

ى فى أخضع إنى أ مسؤولكأيضا  بحب الأخ هذا المجال بالذات سيادةى ف
وقع  ماإنه ب كان يتصور نسانالا 79بعد  .عندنا بالمنطقةى الللمشاكل ل بالنسبة الصورة

صيبت أاذا  ىطبيعة الأمم والشعوب الل هنه هذولأ ،بالكاملى يمكن يؤثر على عالمنا العرب
 أسبابالضعف و  أسبابوتتخلص من كل ى مستوى التحدالى  بنا فيه ترتفعيصأبمثل ما 
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الأسف  مع ؛هاحدة وتسير نحو هدفصفوف مو ى ف تقفأن  وتحاول ،حد ذاتهاى ف الكارثة
 !يكونأن  كان ممكنى ملنا تجاوزنا الحد اللأى ف كناأيضا  ظاهرال

مساندة وتدعم العربية كلها تقف  الأمةنه إتخيل بأكنت هذا الظرف بالذات ى فف
قل تقدير تقدم أفالميدان ى فى من الجهد الفعل ئتقدم شأن  ما استطاعت واذا ،بكل طاقاتها

أن  فيما نحاول ،سلمأقوى وحتى يكون وضعنا أتقدمه حتى يكون مركزنا  أن ما يمكن
هو هدف ى لهدف الواحد اللاالى  ميادينها المختلفة للوصولى ف نخوض فيه المعركة

 .الجميع
 ئوهذا ش ،محاولات للطعن من الخلف يهفالأسف  مزايدات ومع يهفالأسف  مع

 !بعد الحدودأالى  مؤلم ئيب وشعم
بشكل خاص مع والتعاون نه بدون التعاون إشعورنا متأكدين بسيدى عسكريا 

ها في اللى احناوفى المنطقة  ،ئنحقق شأن  الجمهورية العربية المتحدة لا يمكنى ف اخوانا
وربما  ،هذه المرحلةى ف ئلا يمكن عمل شالمتوفر ى مع سوريا ومع كل الجهد العسكر 
 ئ.وحتى نهي لمدى بعيد حتى نحسن وحتى نبنى

أن  كان مفروضى الثقة اللى مفقودة هالأسف  معى ية اللساسالأ غلةوالش
نتيجة الى  بحيث تكون هذه الطاقات العسكرية كلها تخدم هدف واحد للوصول ؛تتوفر
 .واحدة

لم ى الل الوعود النواقص، ىخوانولا الأخ تجربة الجبهة الشرقية معروفة لسيادة
 !تنفذ

ى ف هنلأ ؛بعض من هذه المشاكل نجابهى أيضا ن على الصعيد العسكر والآ
تكتل  يهف الحقيقة ،كماتخذته الجمهورية العربية المتحدة واتخذناه معى الل يرالأخ الموقف

تطعن من أن  سياسية مسلحة تعمل وتحاول أحزابوجزء منه ى مضاد جزء منه عسكر 
ى الل النتائجالى  الوصولى ف ملناأقضيتنا وموقفنا وتضعف ى وتضعف بالتال ،الخلف
 .نريدها

دفعت هذه القوات ان 79ى ف ،رضناأمتواجدة على ى الل بالنسبة للقوات العراقية
وسجلت بالفعل صفحة  ،وبطبيعة الحال بقيادة غير القيادة الحالية للعراق بحماس وباندفاع

الى  العراقيين اخوانامن  من سقط وسقط ،تبقى نحافظ عليها ونصونهاإنها  كنا بنتأمل
 .ركةالمعى فجانبنا 

نشئت أ مرتناذاك القوات بإى ف لقوات العراقيةاكانت  ،وضاعحوال والأغيرت الأات
ى ف ااخوانبينا وبين  مورنضبط الأإنه  تعاون وتنسيق يهف يكون آملنا أنو  ،الجبهة الشرقية

 .سوريا ونستفاد من هذه القوات



  سرى للغاية 

6 
 

لسلة وبعدين س ،مرتناإمرة قيادة الجبهة الشرقية فخرجت من إبوكانت  تحولت
حتى  خذ من ناحية عدم استغلالها واستخدامها بالشكل الصحيحآالمشاكل والمطويلة من 

الوفاء أو  الواجبداء أوالتقاعس عن والتأخر  ،الأرضتحسن الوضع بالفعل على 
 .كنا نجتمع فيها ونلتقى فيها باستمرارى الل بالالتزامات للمؤتمرات

وبعدين  ،اجتماع من اجتماعاتناى ف القاهرةى ف ترتيب جديد بحثناه يهفالآن 
وكان رد الفعل  ،طرابلس ثم صدرت تعليمات القائد العامى ف الموضوع ثم بحث أجلت

من لمات هاتفية بمكا ؛فيكمأو  مس فى يكون ما ا قبلنفي ه مسالحقيقة رد ما قبلناه ووجدنا
شكل ى أنقبلها بأن  ركان وبلغة وبلهجة نعتتنا ولا نستطيعلرئيس الأى وزير الدفاع العراق

 !شكالالأ من
 اعتبارا من الموعدالأمر  تنفيذنتوقع إنه بلغناهم إنه  الأخ سيادةالآن  صارى الل

 هاتغيير على واجبات مافيشى وبالتال مرةبالإبحيث تكون هذه القوات  ؛الشهر 11هو ى الل
ى ف راح يتموبننتظر نشوف شو  ممكن يكون مقبولى الل لكن هذا هو الوضع ،يةساسالأ
 اللى أمامنا.  يامالأ

فكرة  يهفإنه  نا على سبيل المثالدعنى الل المعلومات ،الأخ من جهة ثانية سيادة
لباسها ملابس ى كتائب من الجيش العراق 9ريح سبت ى ف بحيث تكون عاملة ؛فدائيينوا 

عملية تسليح مستمرة  يهفأيضا الأسف  مع ،من خلال وجود هذه القواتى المجال الداخل
 .ماكن حساسة مأهولة بالسكانأى ف ومعدات ثقيلة أسلحة وجلب

 ،وأسلحتهمداخل البلد الجنود بملابسهم العسكرية ى ف مظاهرات ومسيرات يهف
اللى  االزرقى ف ادنماكن تمركزهم يعنى عنأو  ،اربد وفى غيرهإى ف الشمالى ف وهذا حصل

 قوات متواجدة يهف لحةللقوات المسعندنا مستودعاتنا  ،عن عمان متركيلو  16حوالى هى 
ساعة أو  من ساعة أكتر عمان مناطق مبتبعدش عنى ف لهمدروع إ يهف هذه المنطقةى ف

 !ونص
من عدم  ئش يهف داخل القوات نفسهاى فإنه  أيضا طبيعة الحال وبلغنابف

الوقت ى ف الدولة العراقيةأو  ى تنتهجها الحكومةياح من جانب الكثيرين للسياسة اللالارت
 !الحاضر

ظروف  ةعن غير وعى تهيئأو  الظاهر العملية محاولة الحقيقة عن وعى انما
ى لنسبة للموقف العرببالكن و إلنا  هتكون كارثة بالنسبةمافيش شك نتيجتها ى الل ؛معينة

 .القضية بالذات وبالنسبة لمستقبل
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كانت العملية بأن الحقيقة  شعرنا إحنا ،على سبيل المثالى حزيران الماضى ف
ونتيجته لا سمح الله تكون تكريس لواقع جديد  ،معين اجراءنتخذ بقصد إنه استفزاز ية عمل

عملية عسكرية يغير فيها الواقع على المبرر للقيام بيعطى عدونا أو  يمزق وحدتنا الوطنية
 الأرضالواقع على  ايغيرو  ايحاولو أن نا أعدائوربما كانت محاولة من جانب  ،الأرض
ما من و سنوات من الكارثة  9حققناه خلال هذه الفترة من الزمن بعد جهدنا وما  اويضربو 
 .79 حزيرانى ف حل فينا

محاولات نفسها الحقيقة الآن  حد وفوتنا الفرصة، أقصىالى  ابناعصأنا ضبط
عم نحاول  ،قصى حدأالى  عصابناأمن جهتنا عم نكون الحقيقة ضابطين جد تعم 

ع ونحاول نمنع وقو حولنا حاول نستقطب الجميع وننشرح الموقف باستمرار نشرح القضية 
 .من هذا ئش

 انماو عاطفة فقط أو  العملية مهياش عملية شعورإن الى  واضحالى لكن ياسيد
ن إ :قولأوربما  بعد من هيكأالى  ذهبأنى إ أستطيع ،ىعملية فيها تخطيط الحقيقة أجنب

 .وضع بالكاملبقصد ضرب القضية وضرب الجزء منه عدونا نفسه عم يشتغل  يهف
 قصيرةلابد نحلها خلال فترة ى الل موجودةى الل ا مشكلة القواتدنعن افاتجاه هذ

 .أيامخلال  الموقفى وينجل ،خربآأو  من الزمن بشكل
هى احتمال وقوع مشاكل العمل مستمر اللى  :المشكلة الثانيةفى نفس الوقت و 

إنه الى  فنسعى بكل الوسائل ؛لموقفلقيادة وفى ااى ف والتشكيك ثارةمحاولات الاى ف الحقيقة
فى شك  فما ئشوقع اذا  لكن ،ونبقيها ونسيطر عليها ونفهم الناس ما يجرى مورنهدى الأ

هذه ى ف نكون مستمرينأن  يضمنأيضا  لىنعالجه بالشكل الأن  لابدفى هذه الحالة 
 .نا كل الفرصأعدائنفوت على وأن  ،وصامدين المعركة

 المراحلى ف لابد من التنسيق باستمرار ،ياسيدىلخارج ابالعمل فيما يتعلق فى 
 .المستقبلى ف نجابههاأن  عليناى الل

نا وعلى الساحة بكل بلدى ف يةمسؤولال إحناهذا كله نتحمل ى ف ،الأخ سيادة
للاحتمالات وبالنسبة الصورة بالنسبة ى فى اخوانحط أأن  حبيتبس لكن  ،معنى الكلمة
 ها أمامنا.ونجدنجابهها ى التللمخاطر 

 .يوضح هإن ستطيعي ياسيدىا سمحتو اذا  ربما الرئيس وأظن دولة
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هذا اللقاء ى عل كبيرة أهميةشعب نعلق ككحكومة و  الأردنى ف إن احنا ياسيدىالواقع ى ف  الرفاعى:    
 لنا طريق السير وربما طريق العمل حتضيل ؛الرئيس سيادةا برئاسة اخوانوالتحدث مع 

لى علينا و والظروف ت ،الموقفى ف الرؤية حوضو الى  نحن نفتقر لأردناى ف هنلأأيضا 
نعرف كيف نعمل وكيف ى كتتضح لنا الرؤية بأن  الأردنى ف الوضع الحساس عندنا أمام

 .نتلقاهاى التسئلة الكثيرة نسير وكيف نجيب على الأ
ن الآالى  نادت منذ العدوانى التوجهة النظر ى العربنه الموقف أنحن نعتبر ب

 ؛قد حققت خطوة عملية ايجابية الأمنومنذ قبول العرب للحل السلمى بتنفيذ قرار مجلس 
ذلك ببحث تنفيذ هذا القرار و ى ف على الشروع اتعمل معأن الى  استحضرت الدول الكبرىف

خطوات حراز ابالعكس هو موقف تقدم و ى السياسموقفنا ى ف جديد ئش مافيشبالنسبة لنا 
 الدول الكبرى على هذا قداماى ف عرف الدرجة الجديةنأن  ريدنن لك .الموضوعى ف نجاح
درجة كافية بين الدولتين الكبيرتين الاتحاد الى  نفهم مثلا هل هناك تفاهمأن  ؛الأمر
 ؟أمريكاو ى السوفيت

 
 .الحقيقة الحديثى ف هنتناوله ،مافيش :قولأبسرعة و ده  جاوب على السؤالأ  عبد الناصر:

 
راء الاتحاد آوتصورها للتسوية و  أمريكاراء آعن حقيقة مما يتناهى الينا من معلومات ال  الرفاعى:    

من  أكبرمساحات للاتفاق كبيرة ربما صارت  يهف هناكأن  ؛وتصوره للتسويةى السوفيت
 يةلأ مثلا تصور محدد المعالمأيضا  هل هناك ئش يهف كانإذا ف، الاختلاف مساحات

باشرنا اذا  ذ مواقفنا المحددة من كل جانب منها فيمانحن كعرب نتخى تسوية مقبلة ك
هذا يتطلب إنه  الموضوع فمعنى ذلكى ف جدية يهف كان واذا ؟دخول المباحثات السياسية

 .جنب مع تقدم المباحثات السياسيةالى  للسير جنبا آتوتهيمنا تدابير واستعدادات 
 إنه مافيش مشاكساتها تدلو  اسرائيلمن تصرفات  أيدينابين ى العلائم والدلائل الت

لا  ،مثلا أمريكادرجة كافية من الى  جدية  نايمضى شهر على قبولإنه  معنى يهف ماكانشوا 
ولا يارنج  تحرك لا من الدول الكبرى ولا من الدكتورى أ ية ولا يحدثمريكهذه المبادرة الأل

ننا إ منأكثر  ملنعإنه يخلينا  عم مش أيديناهذا عم يقيد ف !هذا الموضوعى ف ءقامن الفر 
لم  الأردنى ف نحن حتى ،الموضوعى فى علامالاا وربما درجة من درجات الجهد أعلن

 نا.أمامالرؤية  بسبب عدم وضوحيا اعلامولم نعلن جهدا هذه الخطوة  نخطو
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 ..الحل السلمىى ف فايدة مافيشالحل السلمى  انكم سيبتو إ او قلت إنتو  عبد الناصر:
 

 يما مضى.مرة ف الرفاعى:    
 

متطرف فجأة بالنسبة موقف  اكتاب التكليف خدتو ى فأو  الحكومةأو  البرلمانى ف خيراأ عبد الناصر:
 .كتاب التكليفى ف ظنأ ..لهذا

 
الواقع وضعناه ى ف هويعنى  ،بتاعناى البيان الوزار ى ف كتاب التكليفى فنعم ياسيدى   الرفاعى:    

حراج من قبيل الالت سئأنا  ،سرابا أصبحلسلمى الحل ان إ :قلنالكن بلهجة شوية قوية 
 )ضحك( !الآن السراب صار فيه ماء يعنى :مقلت لهف ،على هذا

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 !ىطلع حقيق  عبد الناصر:
 

بين  هأن هو ،ننتقل من هذا الحديث اليهى الل سيدى الرئيس هو الحقيقة الموضوع انما  الرفاعى:    
ت أصبحالمباحثات السياسية وبين القائلين ضد هذا الحل أو  سلمىالقائلين بقبول الحل ال

ى ه قوىه عندنا تتجمع عدة نلأ ؛بشكل خاص الأردنى ف تتشكل مواقف نحن نلمسها
سواء  ؛وتعارض القائلين بالحل السلمىتعاكس نها أ جمعهالكن ربما ي ،متناقضة فيما بينها

نها ضد الحل تدعى بأ العراق وعمكانت هذه القوى دول عربية لها وجود عندنا مثل 
سياسية مسلحة  أحزاب -كما سماها جلالة الملك  -سياسية  أحزابدول لها أو  ،السلمى

ماعدا الفئة الصالحة من الفدائيين الذين هم لوجه  ،ترتدى رداء الفدائيين وتتقنع بقناعهم
دنا وتتغذى عن عقائد سياسية موجودة اكانو أو  ،الفداء ونحن نخلص لهم ونحبهم ونرعاهم

الحل السلمى هذا ظلمات يعنى التجديف بأن  كانت فئة تعتقدأو  ،ىمن خارج العالم العرب
 .فيه متعب

 ٪77لابة وتكاد تمثل يمكن الغ  ى الشعب ه ارادةو الشعب  ارادةيقابل هذا طبعا 
 أيدينا بينى حسب التقارير التبنقول أن  نستطيع ،الضفة الغربيةى ف هلناأمن الناس 

الاتصال معنا قاطبة وبدون  اكثرو أ :يرةالأخ وفى المدةسب ما نسمع منهم شخصيا بح
 عن مستقبل اكنتم تبحثو اذا  :ويقولون ،ل السلمىتجاه الحا ..استثناء يناصرون هذا الاتجاه
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 ولنا الحق ،أيضا فابحثوا عن مستقبلنا وطمنونا عن مصيرنانضالية أو هذا عندكم قوى ى أ
 .نسأل هذا السؤالأن 

ولا فنعرف كيف نتصرف ونرسم أقول هذا سيادة الرئيس الحقيقة لكى نستفيد أف
  .ناخطوات

 انماكسلطة و أو  رادتنا وحدها كدولةارهن ى تكون هلا أن  خشىأالمسألة  :ثانيا
 تنادى به لابدى التوالقوى  ،ولئك الذين ينادون بمعاكسة الحل السلمىأ ؛رونخالآ ارادةرهن 

 سلطتنايضعفوا  وأجودنا و  ايضعفو ل بينهم يجمعهم هذا الجامع فيما بينهمفيما  ايخططو نهم أ
 بالعكس التجارب ،الاصطدامى فأبدا  لا نفكر الأردنى ف نحن كسلطة .مكاننا ايتولو أو 
كان الدكتور  خوانالا اكانو ظن أ -حوادث حزيران كان جهدنا الكبير  فىيرة حتى الأخ

نمنع القوى العسكرية أن  كان جهدنا الكبير -ن عماى ف عندناهناك ى الخولى صبر حسن 
مقره بأنه ى ف جلالة الملك أرجوكنت  ،هذا البلد نمنعها كنا نتحاشىالى  تدخلأن  من

 .سياستناهذه ولاتزال ، ه نحلها بيننا كعائلةنلأ معلش يتحمل المزيد
 المراسلاتى ف لكن ،شقاق دثيحأن  لا سمح اللهأبدا  بنريدشاومع العراقيين م

خذ تنأن  يضطرنا الاختلاف منذ والرد الأخ من ئسيقع شإنه الى  يرة يشير الموقفالأخ
المنظمات الفدائية نحن حريصين تماما نحن لم  .موقف ايتخذو أن  يضطرهم همأو  موقف

وعم شويه تثير أخرى لكن عم تخرج منظمات  ،ئشى أى ف نعاكسهالم أبدا  نقرب عليها
تحرك السلطة لأن  مش كافيةاليوم  ثارةدرجة الا تكاناذا  مارب أكترربما تثيره  ،الموقف

 .هذه السلطة احتى يحركو  بكره ثارةسيكبر من درجة الا
متكيف لمراكز النفوذ آخر  ية مركزالأردنمن البقعة  ايجعلو أن ب ايريدو أن  ربما

 ىوبالتال ،ينمو الرقعة التابعة لهمف ئشى أأو  سواء كان حزب بعث ؛الغير ارادةمع 
 .المنطقةى ف السياسة العربيةى ف ايتحكمو 

ننا نفكر ولأ ،الأردنى فهناك  ها تقلقنانلأ هذه مسائل سيادة الرئيس نعرضها نحن
وح الرؤية بالنسبة سياسة داخلية لنعالجها بسبب عدم وضى أفسنا نلأ ننا لم نرسمفيها ولأ

اذا  طب ،نتائج ايجابيةسينتهى حقيقة بى كان الحل السياساذا  علمن لا .ىللموقف الخارج
 هذا كاناذا  ىالعالم العربى ف هذا الاضطراب الحاصل اذا   كان مافيش نتائج ايجابية

 ؟هو الحقيقة ايش ربما يتأثراللى ى الاضطراب الداخل
مختصر كما هو غير مرتبط بأية عرض من ناحيتنا لما عرض علينا الاقتراح 

 غير مرتبط بأية اقتراحات سوفيتية ،خرين والآبين الح أمريكااقتراحات سابقة كانت تبديها 
دكتور الى الدولالبحث بيننا وبين الوسيط الى  تركت الموضوع ،فرنسية كانت تبديهاأو 
 .رنجاي
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تكون عنده سياسة أن  بدون ءقايظل يعمل ويتنقل بين الفر كان هو بده إذا ف
لا  ،حددةنتائج مالى  شراف من حوله يسوقهاهناك يكون أن  بدون وأمرسومة  يظل تحت وا 

 .من ناحية اسرائيلقبول أو أخرى من ناحية ورفض العرب من ناحية  اسرائيلرحمة رفض 
كان اذا  ،لأأو  كانت نيويورك مكان الاجتماعاذا  علىنختلف  ؟ئشى أ نختلف على

ربما  ،على الشكليات قضينا هذا الوقتنختلف س ؛يكون وزيرناسأو  مندوبنا سيكون مندوبنا
 .أكبرهر الموضوع نقضى وقتا على جو 

لقاءه على هذا البحث يفيدنا إنور يتكرم سيادة الرئيس بأو  توجيهى أ فالحقيقة
 .جدا

 شكرا.
 

 ؛كبير جداالحقيقة الموضوع ليس بالموضوع البسيط ولكنه موضوع معقد تعقيد  ..شكرا  عبد الناصر:
وهناك  هقلتوأنا  ترف بيهوهذا نعى عسكر ى اسرائيلوهناك تفوق  ،رض عربية محتلةأهناك 
فوزى يمكن  -ية ئيلاسر من الطائرات الاأكثر  ىفهحسبنا الطائرات العربية اذا  .ىعربتفكك 
حسبنا الجيوش العربية فنحن نتفوق اذا  !2الى  1من  أكترأو  2الى  1النسبة  -حافظ 
 ؛م غير واردالواقع فهذا كلاى فأما  ،ناحية العسكرية على الورق نتفوقالمن  اسرائيلعلى 

رادات اواحدة ولكن لنا  ارادةمحناش دولة واحدة وليست لنا  إن احنا لسبب بسيط جدا
وهناك من لهم  ،بلاد عربيةى فهناك من لهم أطماع  ؛طماعأوهناك من لهم  .مختلفة

العرب وهناك من  أجليقاتل من أن  وهناك من يريد ،قصد بهذا البعثأمبادئ كلنا نعرفها و 
أن  وهناك من يريد ئيلااسر يقاتل أن  وهناك من يريد !نفسه أجلل العرب من يقاتأن  يريد

يهرب فى المعركة أن  وهناك من يريد .هذا هو الوضع الحقيقة !ئيلااسر يقاتل من يقاتلون 
تقول النهارده إنها فرصة آهى  ؛كالجزائر مثلاى اقتصادبلده ازدهار ى ف يجعلحتى 

فلسطين ايه  يعنى ..فلسطين للفلسطينيينحاجة سهل أطب ما  ،نللفلسطينييفلسطين 
قضية فلسطين للفلسطينيين  ؟فلسطين للفلسطينيينايه  يعنى !؟ يروحوا يحلوهانللفلسطينيي

 ؟ماذا ستساهمبإنت  هو دوركطب ما ؟!وكلام
نحن نستعرض الموقف الحقيقة يجب ألا نكون و  ،هذا واقعناى عربكعالم  إحنا

قررنا مهادنة كل البلاد  إحناوالحقيقة  .ىواقع العربالهذا هو  ..الصورة يعنى مفاجئين هبهذ
ونس ت كان راديو يبة يشتمنا كل يومقوكان بور  ،نظمة وعدم الرد على من يشتمناوالأالعربية 

 !الحقيقة يومياأيضا  اوكانت الجزائر تشتمن ،ولم نكن نردكان يوميا يشتمنا 
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تكتب عننا كلام  "المجاهد"ومجروحين ومضروبين الجزائر  إحنا 79سنة ى ف
كنا و  ،الكلامهذا على  اطبعا اطلعتو  إنتو !يبقى مستغربكده  هايقر غريب الواحد كان 
 ..ضيعنا كلنا الحقيقةانشغلنا عن معركة الصمود  اذا ،نصمد إن احنا بنسكت وكان هدفنا

 .نتجاهل كل هذا ثم نصمد إن احنا فكان الواجب
مصر فعلا لينا خطة ى ف ونحن هنا ،نهايتهاى ف مرحلة الصمود النهاردهالحقيقة 

وخطتنا الاستراتيجية السياسية مبنية على  .استراتيجية سياسية وخطة استراتيجية عسكرية
لن نتنازل عن  إحنا ؛رض بما فيها القدسأقطعة ى أ ثار العدوان وعدم التنازل عنآ ازالة

 ..إنهمالى  كان الوضع هيصلا اذ سيناهنسيب ده  وعلشان ،ولن نقبل تدويل القدس القدس
مم المتحدة الخاصة باللاجئين تنفيذ قرارات الأأيضا  ثم ،استراتيجيتنا دى

لكل ديت تصريحات اتصريحات  ديتاوأنا  ،مفتوحةالحقيقة  يدينااوفى هذا  ،نالفلسطينيي
  .يةكمريوالصحف الأى مريكالأيعنى للتليفزيون  ؛حد يتكلم لأىلتفت أالعالم ولم فى جرايد ال

نمسك سوريا مثلا لا  ؛يدى تصريح واحدإنه  وهناك البعض طبعا لا يستطيع
 مش فاهمى الحرب الشعبية هن إ إلاأبدا  يدى تصريحإنه  وزير خارجية سوريايستطيع 

 :ابيقولو  ..لأ ؟نقبل حل سلمىممكن يقول لكن هل  ،ممكن يدوهى الل التصريحده  هو !ايه
 .ىعسكر نقبل حل إحنا مى نقبل حل سلأن  لن نستطيع ..لا

 خالص وعندنا حرية مفكوكةتكون يدنا أن  ويجب ،استراتيجيتنا السياسية واضحة
أن  لكن يجب أمريكارغم قطع العلاقات مع  .أمريكالغاية ى الحركة من الاتحاد السوفيت

لا يبقى بنغمض  شكالشكل من الأى بأ أمريكانتجاهل أن  لا نستطيع ،يكون هناك خيط وا 
 ،أمريكاو  اسرائيلبل بالعكس من تكتيكنا الوقيعة بين  .اسرائيلسند ى هأمريكا  ..عينينا

هذا كله موضوع  ،كذا وكذاتعمل خلق مواقف  اسرائيلداخل فى  نييسرائيلالاالوقيعة بين 
 .على الاستراتيجية السياسيةى ماشتكتيك ولكن 

 قلتوأنا  ،ليونقوة فعلا جيش مكون من مى بالنسبة للاستراتيجية العسكرية بنب
 سلحةلف سنصل ومتفقين على الأأ 961ديسمبر ى ف إحنا .هللملك حسين قبل كدالكلام ده 
 بالهليكوبترهم لأن  عندنا جيش الداخلإحنا لأن  القنالى ف طبعا مش كله ،ئش وعلى كل

بحيث قوات موجودة كل منطقة ى ف عندنا ،منطقة من المناطقى لأ اممكن يوصلو ه دو 
 .ىاسرائيلتسلل ى صل لأتأن  طيعتتس
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 ،نعبر قنال السويس ونقاتلأن  استراتيجيتنا العسكرية لابد منأيضا  وبعدين
ى والل واخده الفريق فوزىى الل وهذا هو الهدف ،مش بس حقنا ولكنه واجبناده  والتحرير
 الناس. عليه كل بيعملوا

 ر قنال السويسعبأأنا أن  اليوم أستطيعلا  ،ىاسرائيلهناك تفوق  النهاردهلكن 
وهو  ،القنالى ف بييجى يرجعنا تانىى الجو عديت قناة السويس بتفوقه اذا  لأن بكل بساطة؛

 بالطياراتما إبالصواريخ ياما إياى الجو لابد من التفوق إذا  ف .يعلم هذا ده مش سر يعنى
لروس وبيشتغل فيه االأخ على صبرى و يق فوزى واخد هذا الواجب الفر ، ياإما بوسائل الدفاع

 .معانا
ى ف ايثقو نا لا اخواشخصيا و أنا  أمريكاى ف ثقألا أنا  ،الناحية السياسيةى ف نيجى

حناو  ،أمريكا وكان كل الكلام مبنى على عدم موجودين  اكانو كلهم ده  بنناقش الموضوع ا 
 ،بالسلاح اسرائيلتمد  أمريكا ،سرائيللاتتحيز  أمريكالأن  دليلالى  وهذا لا يحتاج .الثقة
موضوع ى أى ف ٪كان النجاح نصاذا  :قلتى أنا كلامى ف فعلاوأنا  .اسرائيلتمول  يكاأمر 

 .يتعلق بمواضيع قومية كبيرةبكان الموضوع اذا  خصوصا ،نضيع فرصة النجاحلا أ يجب
هنرفض هذه المبادرة وحتى  إن احنا يتصور بعض الناسو  ،جت هذه المبادرة

 ؟المبادرةى ه ولكن ما !أمريكااجة جاية من حدى  :لكل يمكن بدون ما يقروها يعنى قا
 النار الذى قرر اطلاق يقافالأن  ؛اسرائيليوم بين مصر و  71النار لمدة  اطلاق يقافا
  .جميع الجبهات ماعدا عندناى فى ماش 79يونيو ى ف

  ..النقطتين أساسعلى يارنج  استئناف مهمةثم 
 يعنىو  .اسرائيلوجود  اقرارو هى الل اسرائيلترتيبات السلام بين العرب و أولا: 

هى ما  !قر بهذاأحدش امن زمان م ؟اسرائيلنقر بوجود  ازاى :ابيقولو حكاية ى رأيى فأنا 
 ،رضناأنكسب أن  سبيلى ف كنااذا  .رضناأخدت اسرائيل أموجودة غصب عننا و  اسرائيل

ومضينا  نانييواللبنوانتو والسوريين  إحناحينما ذهبنا  97 سنة ىف اسرائيلقرينا بوجود أو 
حدود ى ف اسرائيلن إ اقراروهذا موضوع  ؛رالف بانش اتفاقية الهدنة مع اليهود وكان موجود

 .. اللى هو هذا الموضوع.الحياةى ف لها الحق اسرائيلن إ اقرار ،معترف بها آمنة
ده  المشروعى ف بس يعنى موجودده  هماش عايزيناهذا مى ف الحقيقة اليهود

 الكلام ده.و حالة الحرب  انهاء
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حتى كلامنا ى ف إحنا ،كذا اقراركذا و  اقرارو  اسرائيلوجود  اقرار :النقطة التانية
ى ف هذا الكلام موجود بالتفصيللأن  مستعدين لهذا إن احنا :قلناالكبرى  الأربعمع الدول 

الى  ينقسم الأمنوقرار مجلس  .اللى مش موجود فى المبادرة الأمريكية الأمنقرار مجلس 
  ..مينقس

 كل دولةحق  اقرارحالة الحرب و  انهاء :بيقول :ترتيبات السلامهو  :الأولالقسم 
وافقنا  إحنا اذا   فى الأول موجودده  .ومعترف بيها آمنةالوجود وفى حدود فى الحياة و ى ف

 .مجددايعنى على هذا ودا موضوع مش هنوافق عليه 
 ىالأراضمن  نسحابالا :الأمنقرار مجلس ى ف موجودى الل :الموضوع التانى

نقبل أن  لا يمكن نسحاب:وقالت بدل الا جولدا مائيرووقفت  اسرائيلهذا رفضته  :المحتلة
قال المشروع آلون ووقف  .القوات عادة توزيعابنقول  :وقالت ،ولا نرددها نسحابالاكلمة 
ن إ :قالوايزمان و وقف عزرا  هى نهر الأردن، هى الحدوداللى  :الضفة الغربية ه بتاعبتاع

 اسرائيلاعتبار ى ف .الضفة الغربيةذا  ا ..الأردننهر ى هاسرائيل التاريخية وكذا حدودنا 
 تنسحب.ستقول  اسرائيلن إ :بيتقال ،بييجى هنا الجديد

 إحناطب  ؟وكذا وكذا أمريكاى ف مين يثق أمريكاالموضوع بييجى هنا الحقيقة 
من اللى اتقال نتيجة للنداء  :بيقولو بيرد كان هاذا  ،ول مايوأى ف ننيكسو الى  قدمنا نداء

أن  معنى هذا ..لأ قلناطيب اذا  ؛وكذا رأينا كذا وكذا وكذا إحناالرئيس عبد الناصر 
 سنين 9 - 9كمان  ،الأوسطالشرق ى فى ا الوضع تانطيارة بيقلبو  211 الــ هتاخد ئيلااسر 
لأن  ؛جوية مادخلتوش معركة النهارده إنتو لغايةلأن  البدايةسيكونوا طيارة  211 الــ

 ،عيبه على الملك حسينأهذا لا يعنى  .اوهتدخلو  اوجيبتو  ابتدربو  ماعندكوش قوات جوية
طياراتهم  ايبعتو إنهم  اعندهم قوات جوية رفضو ى الل ..نقرهاأن  لكن هذه ظروفنا يجب

 !العراقيينهم  ىالل رفضوا يعنى
روح لجونسون  :لملك حسينقلت اأنا و  ،وضع جديد يهف النهاردهكان اذا  طب

ننى  موالى للغربأنا ن إ :هل لوق ،من الضفة الغربية نسحابالاى ف يساعدكإنه  واترجاه وا 
 ..79 سنة ىف هذا الكلام قلت لهأنا  ..دى بلدنا وناسنالأن  ؤيدكأهذا ى فوأنا  ،كذا

 
 حصل. حسين:      
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 سبيلى فالعرب ضده كلهم أنا سأقف معاك، وقف  واذاأول واحد سأويدك  :وأنا قلت له  عبد الناصر:
مع كنتم مثلا  ه لو تحالفتمنلأ هذا خسارة كبيرة شخصياى ف بخسرأنا  يمكن يعنى؟ لىايه 

لا  بس عايزين الضفة الغربية اومشيتو  لو تحالفتم :قلت لهأنا  ،ده جونسون والكلام وا 
  .ستضيع الضفة الغربية

عندنا  ماكانشهنا ه الملك حسين لما جا ،79سنة ى ف منى ميؤوسكان وأنا 
عندنا جيش الجيش كله كان ضاع وكان يدوبك  ماكانش ،آلاف بندقية 6كان عندنا حاجة 

ى كان وضعنا سئ ف ..عندنا طيارات ماكانش ،يةمسؤولهو اللى واخد الى الجيش شعب
 !منتهى السوء

طب  لكن ،تحب تذلنا أمريكامعركة  إحنايمكن المعركة معانا ن إ شايفوأنا 
أن  لكن ثبت .للملك قلتأنا  ولهذاسلاح منهم  ابتاخدو  اكنتو  ؟ إنتونتو ليهكم إو عايزين يذل
 تجاهلت أمريكاو  ،اهياخدو رض عربية عايزين أ يهف الموضوعهو  ،من هذا رثأكالموضوع 

 ،النار اطلاقسنين ولكن كانت تصمم على وقف  9ــ ل الاطو  نسحابالا الحقيقة عملية
 .ة جداالعمق ضربات عنيفى ف ستضربنا اسرائيلفالنار  اطلاقم نقبل بوقف لاذا  نذروناأو 

 جماذا  ،انسحابيكون هناك  نكن للو النار  اطلاقوقف  يهف كان من الواضح
 يهف الحقيقة يبقى نسحابستعلن الا اسرائيلو  انسحاب يهفن إ :قالواو  النهاردهن مريكاالأ

إحنا  ،بسهو مش قوتنا العسكرية ى الل وضع جديد حصل يهف قطعا ..وضع جديد حصل
الى  تحرك مادى ولأول مرة تطلع قوات منهم وتيجى اتحركو لكن الروس صمدنا وكل شئ 

 ياخدواالحقيقة هيعنى والناس  ،وواجب دفاعأساسى وواخدين معانا واجب  ،الأوسطلشرق ا
 أمريكارادت أ سواء -ى رأيأنا  - العالمى ف الروس موجودين ؟هذه العمليةى ف من وراناايه 
ستكون قوة كبرى اء العالم وروسيا نحكل أى ف موجودةكبرى قوى  أمريكا ؛رادتشأماأو 

ى ف الجنوبية موجودة أمريكاى ف موجودة الأوسطالشرق ى ف ..نحاء العالمأكل ى ف موجودة
 .حصل بعد الحرب العالمية التانيةى اللى الطبيعالوضع ده لأن  فريقيا موجودةا

هطلع الروس ى اللأنا  ولاجيبت الروس ى الل لا أنا !ا جيبنا الروسإحن :ابيقولو 
ى الروسهذه القوة موجودة الغواصات ى طبيع مفروض ..ىطبيعوضع ده لأن  من العالم
 ده وضع.. وجود الروس الحقيقة هو اللى عمل ده. جنب فلوريداالنهارده موجودة 

أو  لعسكرية سواء يلبسهاس وبدلته الا طلاو  ،لقتالل هحبو البكر  حسنأحمد  مش
 ئش الموقفى ف يغير ملبسهاش هذا لنأو  س البدلة الصبحلب يعنى ..يقلعها مبتقدمش

ى ف هقوله له هقوله لهه و بقولهذا الكلام أنا  ..أبدا بنادق ياسر عرفات وهاتفولا  ،أبدا
 !؟التانين ولا   ايه بنادق ياسر عرفات عملت ؛وشه
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الحقيقة مصر بنعتبر علينا ى ف هنا إحنا ..ينلمسؤو  إحناهذا ى ف ونحن الحقيقة
علينا وبهذا  االحرب علشان اليهود اعتدو  نتم دخلتمإلأن  ؛الضفة الغربيةتجاه  يةمسؤول

الى  ضافةبالاأيضا  ية ضميرمسؤولالحقيقة هذا ى ف عندنا إحنا .ضاعت الضفة الغربية
تتحرر الضفة الغربية  وسعنا حتىى ف نعمل كل ماأن  يعنى يجب ؛القوميةيات مسؤولال

 .الأولالعملية من ى ف هذا الحقيقة مشتركينى ف نانلأ والقدس
  .وبصراحة الحقيقة بتكلم بوضوحأنا 

ى زبالموضوع ح هآخد أنان إ هذا الموضوعى فأبدا  مقدرشوبعدين هنا بقى 
دى تصريح أشهاد ومستعد س الأو على رؤ و  نانحن عل .فيه السياسة بالحرب وأزاولى سياس

بعد  يمكنى الوقت الحالى ف تحرر الضفة الغربيةأن  مصر لن تستطيع ،لصحف العالميةل
 ؟تقدر ؟!الضفة الغربية اتحررو  اهتقدرو  نتمإولكن  9 - 9سنتين 

 
 ..لأ حسين:      

 
الضفة  ايحررو  هل البعثيين العراقيين هيقدروا ؟!يةالضفة الغرب ايحررو  اهل السوريين هيقدرو  عبد الناصر:

 قواها. ضميرها وحشدتالى  حوال والناس رجعتصلح الأأاذا  والله ربنايمكن  ؟!بيةالغر 
 الحقيقة. الأمر هذا هو ؟!حاجةى أ هتحرر الجزائر هتحرر الضفة الغربية ولا  

ضيع هذا ألماذا الضفة الغربية  أحرر فى أنأمل  ٪وجد عندنا نصذا ا اذا   طب
مش مصير الفدائيين ولا تصفية سألة المالحقيقة  ،يعنى هذه هى المسألة؟! ٪النص

هواش الموضوع المطروح هو تصفية المقاومة ام ؟عايزين ليه نصفى المقاومة إحناالمقاومة 
الضفة  أحرر علشانأمل  ٪نصى كان عنداذا  ؛آخر ئشى أهو الموضوع المطروح  ولا

عيد أو  ،دنر رض عربية للأأكون العربية لت الأرضعيد أو شيل اليهود من هناك أو  ،الغربية
وهم  شوفت صور البناتأنا  .همأولادن على نفسهم وعلى يمنآ االعرب ليكونو  الناس

وصور المدارس واليهود بيضربوهم  هذه الصور انا شافو اخواو  الضفة الغربيةى ف ابينضربو 
 صامدين على يعنى الناس ؟سنين 21 هقعدنا كداذا  طب ماذا ستكون النتيجة ؛بالرصاص

ية معروفة اسرائيلهناك نوايا أن  خصوصا ؟!مل ماذا ستكون النتيجةضاع الأاذا  ،أمل
 .وكلنا نعرفها
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والمؤسسة العسكرية كلها تريد فلسطين ى والحزب الدينجحال هناك بنعرف حزب 
 21من وايزمان عزرا وقال  .الأردنتكون حدودها قائمة على نهر أن  وتريد ،كلها الحقيقة

 -كده قال -منيش الجولان متهوأنا  ،الأردنقائمة على نهر  تكونأن  حدودنا يجبن إ :أيام
 !اسرائيلطماع أ ىههذه  ..الأردندودنا على نهر لكن حو بالنسبة لينا مش مشكلة الجولان 

 ؟الآن على ما وصلت اليه اسرائيلوكيف حصلت 
حتة  ..لسلاتلليهود وبعدين المسى الوطن القوم وعد بلفور 29ن سنة بنمسك م

فرفضنا ثم حتة تالتة فرفضنا لغاية أخرى ثم حتة  ،فرفضناوطن قومى لشمال اى ف صغيرة
أنا  مش جديد علينا يعنى إحنا النهاردهجينا  !99من أكثر  ٪11 خذوأ 94و ،فرفضنا 99
 .معندناش خطة تحرير فلسطينلأن  نقوم بعمل التحرير إن احنا لن نستطيع :قلت 76سنة 

ى ف ربية ستعودغالضفة الن إأمل  ٪نص مسؤولشخص كأنا  دامىأكان اذا  91 فى ديناأف
لكم  يابسيب أبيبياتدونى تل  ..قول لأأو أرفض  هل ،لعمل السياسىبا 92أو  91سنة 
هل  أبيبهل اليهود هيدونى تل  .. مين هيدينى تل أبيب؟!مش هيدونىأنا  طب ما !قىالبا
 اللى احنا ذا هو الواقعه ..لأ ؟على هذا اهل الروس هيوافقو  أبيبن هيدونى تل مريكاالأ
 .ين فيهايشع

اليهود ما ى ز  - هبعد كدكان اذا  ،لازم ناخده ٪هناك نصكان اذا  الحقيقةذا  ا
حوالنا ونخطط علشان أبنخطط تانى وبنلم نفسنا تانى وربنا يصلح  -سنة  61ى ف اعملو 

وضع ال يكون ،بالعمل ..بس مش بالكلام لأ هبعد كدى الل السنواتى ف رضناأنستعيد 
 .هذا مختلفى ف الحقيقة

حناو  ،المبادرةالحقيقة قبلنا  إحنالهذا   :لهل الشعب المصرى لما هنقو ن إ عرفنا ا 
ودى كانت مشكلة  ،أمريكاسنين ضد  9بنعبأ هنا  احنالأن  ى هيصدمأمريكهنقبل مشروع 

 .مشكلة سنحلها :قلنابالنسبة لينا ولكن 
ى رأيى فأنا  ية يمكن تخلق موقف جديدالظروف الدول ،أمريكاى ف نا معنديش ثقةأف

 .خلقت موقف جديدإنها 
 ،بعيد والطريق فيه شاق جدا وصعب جداى رأيى فأنا  احتمال نجاح الحل السلمى

 !هذا الكلام لسيسكو قلتوأنا  ،بينا وبين الروس ايوقعو أيضا  وممكنن ناس كدابين مريكاالأ
ستكون هناك معارضة كبيرة نه أ وكنا نقدر ،قبلنا المبادرة إحنا ساسعلى هذا الأ

جلسة ى ف هذا الكلام قيل .ىالسور البعث جزائر ومن جزء كبير من حزب من العراق ومن ال
هذا الى  هيوصلواإنهم  ولكن متصورتش ،ينيالمؤتمر ومن الفدائيين الفلسطينى ف سرية

 !المزايداتالحال من 
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ستعد أأن  سلمى لابد حلالى  والوصولى هذا الحقل السياسى ف ونحن نعمل واذا  
ى ف مين هيحارب ..حد هيحارب مافيشوبعدين  ،هاندفع فيها تمن مريرلمعركة مريرة 

حناكتافنا و أيات كبيرة واقعة على مسؤولالعملية الحقيقة  ؟!العرب مين هذا كتب ى ف الحقيقة ا 
 درةوموضوع المبا أمريكاى ف بالنسبة لموضوع الثقةده  ..هذا الموضوعى ف علينا القتال
 الأمريكية.

اللجنة ى ف جماعبالاوافقنا عليه  إحنا ،اقتنعنا بيه إحناوبعدين هذا الموضوع 
هذا الموضوع مهما ى ف وبعدين لن نتراجع بقى ،اللجنة المركزيةى ف يضاأالتنفيذية العليا و 

سينا ن إ :قولأبرضه بدى وأنا  .الحقيقة وافقنا نتيجة قناعة وعلى مبدألأن  ؟ليه ،حصل
شهر يطردوا بعض  كل اسنين فهيفضلو  21ى ف الضفة الغربيةأما  سنين 21تقعد  ممكن

بيت ى ف .. بيبنوا فى الخليل وبيبنوااالبلاد ويبنو  ار وهيهودو خالآ البعضالعائلات وهيحبسوا 
حتى  :اوبيقولو  ،كل حتةى ف انابلس وعايزين يبنو ى ف حتت اوخدو  ،القدسى ف ايبنو بلحم و 
لاف السنين ين من آايشهنعيش معاهم زى ماكنا ع إحناعرب ما دى لو رجعت لل الأرض

  !لنا هذا حق تاريخى
الحقيقة ن إ يجب اللىتطرح و أن  يجب اللى النهاردهفالحقيقة القضية هى 

نحاول بكل الوسائل أو وكذا  هل نترك الضفة الغربية ..يطرحوها علامالاالمختصين ب
حل سلمى وهنحررهم  يهف كاناذا  تل يعنىحل سلمى سنقا يهف كان مااذا  والله ؟للحل

ى ف حتى الناس ،حربال أجلحرب من  ماهياشالعملية ن إ احتى الناس بيعرفو و  ،النهارده
 ؛وجدت فرصة للسلام لتحريرهم فنحن لا نرفضها نقبلهااذا  إن احنا ابيحسو الضفة الغربية 

ويساعدونا لغاية أكثر  دصمو  اوسيصمدو  سباببالأ ابيقتنعو هم  فشلت هذه الفرصةاذا  وبهذا
 .يةسرائيلندمر القوات المسلحة الاأن  ما نستطيع

قد تكون لأن  ضعيفة قبلنا مشروع روجرز أمريكاى فى ثقت ،فالمعركة الحقيقة حتمية
 .الأوسطالموقف الدولى ما يحتم عليها تحل مشاكل الشرق  أمورفعلا شايفة من  أمريكا
زمة أبحل إلا  ولا يمكن هذا الأوسطن الشرق خراج الروس مايجب ن إ :تصريحى ف قيل

 .الأوسطالشرق 
 ةشوي كوادو ا ،وقابل جونسون واتكلم معاه بكل صراحة 79الملك حسين راح 

هم  يعنى ؛شويه دبابات لكن الضفة الغربية لازالت تحت حكم اليهوددوكوا اطيارات و 
حاجة هى عبارة عن  - قولوازى مابي -اللى بناخدها دى الطيارات والدبابات  ابيعتبرو 

علشان نحرر الضفة  ؟دبابات ليهالطيارات و اللكن طب عايزين  ،علينا بيها ابيضحكو 
ومش عايزين لا دبابات ولا الضفة الغربية بحل سلمى  اا لنطيب ماتحررو  ..الغربية
  !طيارات
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عاقلين  الازم تكونو إن  :وقيل لنا ،فإذا  هم عايزين يدوا الضفة الغربية لاسرائيل
كده قيل هذا الكلام لرياض  !79سنة ى ف كانت فيه ماالى  تعودأن  لا يمكن اسرائيلو 

 !على هذا لن يكون هناك حل سلمى إنكم بتصممواوطالما  :صراحةبوضوح و 
الحقيقة جوهر الموضوع سياسيا وجوهر الموضوع عسكريا وجوهر الموضوع ده 

 .مريكالأبالنسبة 
بالنسبة على نصابها  مورالأ لأضعى رفاعال خالأ قالهى الل تقل الحقيقة للسؤالنأ

الروس أن  ىالغربالعالم ى ف كلام كتير مكتوب يهف ؟وروسيا أمريكاهل هناك تفاهم بين 
 لم تضغط علينا روسياوطوال هذه المدة  ،أبدا علينا االروس لم يضغطو  ..علينا اضغطو 
جيب أيهم علشان ضغطت علأنا  ؛ضغطنا جدا إحناطة واحدة ولا حتى غضأبدا  79من 

قعدت أضغط عليهم ضغط عنيف  ،مصرى ف طقمهم هنا تشتغل معاناأجيب أطيارينهم و 
أحدث  سلحةحدث الأآخد أ ضغطت عليهم علشانالحقيقة  .جدا ولم يضغطوا على

طلعنا من هذه المحنة يعنى ربنا  واذا فينا جميل اهذا عملو ى ف والناس ،ليكترونياتالا
هم  ىالل مصر تخليد للمساعدةى ف هناى هم نصب تذكار ل عملسأ يعنىالحقيقة أنا  ينسالم

  .ساعدونا
 فى كل الوحدات المصرية موجود روس ،فى قنال السويسمعانا  االروس بيموتو 

تفاهم  يهف .علينا امعانا ولم يضغطو  افالحقيقة الناس وقفو  !مافيش حاجةرين خالآ ولكن
 ايتلافو إنهم  احاولو بياضيع الدولية بسلام المو  ايحلو إنهم  اموروسيا ع أمريكاطبعا بين 

ية والاتحاد مريكبين الولايات المتحدة الأ تناقضهناك أيضا  ولكن ،المواجهات العسكرية
 .السوفيتى

على  ؟الأوسطوروسيا لحل موضوع الشرق  أمريكاهل هناك تفاهم على  ..السؤال
 م وكل يفهم السلام بشكلالسلا ..الحل السلمى االاتنين بيفضلو إنهم  كلمة واحدة يمكن

نستعيد أن  روسيا تفهم السلام ،سرائيللارض أنعطى  إن احنا تفهم السلام أمريكا ؛آخر
 .79سنة ى ف احتلتى التى الأراضجميع 

خطة  ؟وتصور محدد المعالم -سؤالك  - ىالسوفيتالاتحاد ى ف هل هناك تصور
 ،إحنارادتنا اهذا يسير وفق ى ف ىالسوفيتالاتحاد الآن أن  حتى 79الاتحاد السوفيتى من 

وما نرفضه هم  ،إحنابعد مشاورتنا إلا  ئشى ف اولا يتكلمو  إحناما نقبله إلا  واولا يقبل
 79على هذا الحقيقة من سنة  اوصارو ده الاتحاد السوفيتى  ..يرفضوه وما نقبله هم يقبلوه

  .بيها سألونا فيها اكل كلمة اتقدمو . .لغاية دلوقتى
 



  سرى للغاية 

21 
 

 ..لأ ،سألتوشامإنت  اللى بقى السؤالده  هو ؟الاتنين متفقين عليه حل يهف هل
والجرايد السوفيتية بين  كبير وباين من التعليقات فى البرفدا تناقض يهف بل بالعكس ،مافيش
قالات على كلام حصل بينى وبين مقالة من المى ف يمكن هيكل لمح .اسرائيلو  أمريكا
ى فولكن حتى الروس كان  ،قلتها دىإنت  الحتة اللىايه  قلتنيف مش فاكر برج

 بتنفرد أمريكايعنى ليه  ؟ةالأربعية ماتبقى من الدول أمريكطب وليه تبقى المبادرة  ..كلامهم
حتى الروس  ..يستسيغوهاعملية غريبة بالنسبة ليهم يعنى لا  تكان ؟هذا الموضوعى ف

 الأربعمحادثات دول  ىف ابيروحو ن إ ؛لا يستسيغوها بتاعهم prestigeللــ بالنسبة 
 ،ىالاتحاد السوفيتطاردين ة الكبرى و الأربعبقية الدول طاردين  ابيروحو  ،والمحادثات الثنائية

  !هتحل الموضوع عالمياى الل هتجيب السلام وهىى اللى ه :بتقول أمريكاوطالعة 
ى الل طيارة 211ــ الماهو لأن  صوب الحقيقةوجدنا من الأ إحناولكن برضه 

عنده قيود على إن  :قالو  ياناوقف د !هننضرب بيهمى الل إحنا ؟هيضرب بيهم مين اهييجو 
 بطيارتين اعندكم بيضربو  ابيضربو وهم  لذلك ؛رب لبنانضوعنده قيود على  الأردنرب ض
 يهف يعنى ،261.. يوميا غارة طيارة 261ــ عندنا ببننضرب  إحنا العملية ،ربع طياراتأبأو 
  .ده محدش متصور الكلام !طن 1111 - 2111نبلة قنبلة الق 9111 ارمو يوم 

 ساكنينى دلوقتإنهم  :ىلا الجبهة وقالو ى ف موجودينى الل من أولادشوفت فعلا أنا 
شوفت الناس بتوع الكتائب وأنا  ،نهم مستعدينا  و  !كل حتة فيها حفرةلأن  القمرى ف

حناو  ،يعنى فعلا الحرب عندنا عنيفة .الصغيرين خسائر ومستعدين  نيييلسرائالاى ف بنوقع ا 
 إحناهذه المعركة ى ف ،يقول هذا الكلامإنه  الواحد لا يسهل عليه طبعا نإ ولو ،مصرك هنا

 !مستعدين ندفع عشرة مننا قصد واحد من اليهود
ن إ استنزاف لازم نعرف يهف وطبعا لما نقول ،حرب الاستنزافى ف وبعدين وقفنا

دراعه عرقه وتعلق هواش واحد هتقعد تقطع انزاف مفيش استمالأن  ؛استنزاف مضاد يهف
 اسرائيلن إ معروفةلما نقول حرب الاستنزاف  النزيف! لأ..علشان يحصل فيه نوع من 

حناو  تمن بيدفعواهم  .ضدنا ستعمل استنزاف مضاد حناو  ابيتعبو هم  بندفع تمن ا   ،بنتعب ا 
لتعبانين! لا لسه ا hotelبس مش تعبنا زى ماقالت جريدة الفتح بحيث إن احنا نروح فى 

 هذا الموضوع.الى  ماوصلناش
أن  لا تستطيع روسيا ،عن السلامإلا  كلامهم لا يتكلم الروسى ف بالنسبة للروس

 ولا يمكن لهم ،هذا موضوع غير مقبول عالميا .دولةى أ تدميرأو  اسرائيلتتكلم عن تدمير 
  !اسرائيلهندمر  إن احنا اقلناذا  عالميا يساعدونا كل المساعدة ويبقى موقفهم سليمإنهم 

مدى ى أ الحل السلمى وموقف روسيا والثقة والىالحقيقة الجزء الخاص بده 
 .ووضوح الرؤية
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ر تأكلسه  الحل السلمى بعيد جدا لازم نصمد :كبقول لبصراحة أنا  وضوح الرؤية
 عملوهما ي ايديهم مطلقة يعملو امهماش إنهم  ن يحسومريكاولازم الأ ،مما صمدنا نمرة واحد

إنه  للأسف لم يثبت ..عالم له قيمةإنه  يثبتأيضا  ولازم العالم العربى ،خطر يهددهم يهف
ايه  ونعمل أمريكاهنهدد مصالح  :يعنى إحنا بنقول ،نمريكادام الأأالآن  له قيمة حتى

 لكن عمل مافيش! بيتكلم ودا بيتكلمده  ..ايه ونسوى
  ..نحلل عدة موضوعات باستمرار إن احنا فوضوح الرؤية بيعوز مننا

ى ف عالقين النهاردهينا آدودا الحقيقة  ؟كعرب إحناما هو موقفنا  :الأولالموضوع 
مش زعلان أنا  ..ظهرت نياتلأن  نتراجع عنها إن احنا لا نستطيع الحقيقةبعض والعملية 

إحنا يعنى السوريين لأن  ؛الحقيقة من العراق أكترزعلان من سوريا أنا بس  من العراق
 !يعنى كل سنة يوم ؟كام معركةحاربوا يعنى محاربوش وبعدين  ،همدخلنا الحرب علشان
بنشتغل من عندكم وبنضرب  :لهم على الطيران قلنا إحنابعدين يعنى  ،معندهمش خسائر

فى مستعدين نبعت قوات  :قلتأنا  .حتى لو عوزتوا قوات مستعدين ومستعدين اسرائيل
الحل ى فى رأيإن  عارفينهم  وبعدينبس  ،يرالأخ جهةالموا مؤتمرى ف قلتيمكن سوريا 
ن احنا السلمى  وكذا. لازم نكون كذا وكذا وا 

قررنا  إحنالذلك  ؛الحقيقة النفوسى ف بيها بتدل على ما اطلعو ى الل فالمزايدات
حرب  !العالم العربى بيهرجن من هذا إ باين !مافى داعى الحقيقةسحب الطيران من سوريا 

وباين كل وباين تهريج العراق  !تهريج حرب التحرير الشعبى؟! ين هىف ..ىالتحرير الشعب
يعنى الحقيقة عايز يعمل بيبقى  ؛المقاومة تهريجى ف وباين برضه .تهريجى الشعارات د
 .ادخلنا وخدنا الضفة الغربية سلما بيشتغلو اذا  وبيعمل ،وبيجهز نفسه الأرضتنظيم تحت 

لا بيعلن ولا بيعمل بيشتغل وكان غزة ى ف الأرض كان عندنا تنظيم تحت إحناطب ما 
 بنعمل خطة مشتركة معاهمكده  عايزين بعد ،ابيدخلو و دعاية ولا هو حزب سياسى مسلح 

على تحرير حيفا  ونشتغلالقديمة  اسرائيلداخل ى ف قواعد هخلال كذا سنة بنعمل جو ى ف
  !سنين 7ى ف ولا أيام 7ى فده  بس مش هنحرر ،وكذاوعكا والجليل ويافا 

الملك حسين دخل قضية  ؛كلنا بنتكلم عليها إحناالقضية ى دى هلأن  موضوعده 
وعكا وحيفا يحرر يافا  أن يستطيعس تحت تصور أنهوهو كان  ،79سنة ى ف حرب عليها

العالم دام قيعنى مهياش قضية بعيدة ولكن صورتنا كعالم عربى  ،حصل العكسكده؟  مش
ن إ :قالوا اسرائيلى ف هجو حسابنا ى ف تفرقنا إحناما أن ا  و  ،اتضعفنأبدا  يعنى متديناش قوة

 انسحابن إ ايقعدو إنهم  حالجعدد كبير من حزب  اقنعو وأ ،ايتمزقو ى اللهم  العرب اسيبو 
مناحم بيجين ن إ علما معروف اكان ممكن بيقعدو  ،بس صواتأ 6ــ بحال جحزب 

 .94معاه من قبل ى الل شخصيته قوية والناس
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يعنى  ،الوضع تهريجإنه  الحالى وكل الناس كاشفة هوضعبعالم العربى الحقيقة ال
طب  ازاى؟البحر الى  مين هيحرر من النهر ،البحرالى  هنحرر من النهر ..: لألما نقول

مواضيع الناس لازم ى د ؟! يعنىسنة كامى ف متىاو البحر الى  قولوا لى هيحرروا من النهر
 اهنا يبقو ى الل ااخوانوقرايب  ر يابسيب الناس قرايبكمالبحالى  حرر من النهرنيا ..تفهمها
 !رجعواونصهم بي ايطلعو  ونصهمويشتتوا ية اسرائيلجنسية 

ثار العدوان قضية بيأيدنا فيها العالم آ ازالة :يعنى عن نفسى بنقولأنا  الحقيقة
ودا نيا كلها العربية المحتلة بتأيدنا فيها الد الأرضتحرير  ..بيأيدنا فيها الاتحاد السوفيتى

 .هذاى ف نحرر ونموت إن احنا حقنا وواجبنا
موجودة مش  جولدا مائيرطالما مثلا بعتبر أنا  :اسرائيلوضع  :النقطة التانية

 جولدا مائيرلأن  ناس كتير ومعروفأقوال ودا كلام واضح من  ،حل سلمى يهف هيبقى
مش اليهود  .لسلمىواليهود مش عايزين الحل ا ،نفسها مش هتقدر تطلب الحل السلمى

حقها أن  ها بتعتقدنلأ ؛تنسحبعايزة نسبة كبيرة من الشعب اليهودى مش  اعايزين ينسحبو 
وايزمان مابيتكلمش بالأسامى  ،اير اسم ايه؟ سمهااعلى الخليل  االضفة الغربية وبيقولو 

 امو الخليل سمارية بيتكل ابيسمو وايزمان هو عزرا ى الل ..ةسامى التوراالجديدة بيتكلم بأ
ليه  .تعدى على الناس بسهولة الحقيقة الكلمة دى ؟!كيف نترك هذا :سامى جديدة وبيقولأ

 ،كذا وكذا وكذابلدهم  التوراةى ف هناكأن  نييسرائيلالاليذكر  ؟مقالش نابلسوايزمان  عزرا
وناجحين  ،التوراة من فيها تاريخيةدى بلدنا ولنا حقوق ن إ ..ىاسرائيلويأخذ تأييد رأى عام 

 .ىسرائيليها بالنسبة لعدد كبير من الشعب الاف
 

 سماء يهودية يوميا.أسماء تبع التوراه كلها الأ بيعطواحوال الطقس أ عنالبيانات ى ف  الرفاعى:    
 

فشل الحل اذا  إحناطب  !افشل الحل هيرجعو اذا  :قالوابتوع جحال  مثلاأيضا  اسرائيلف  عبد الناصر:
مستنى  من زمان ،صلا متربص بيناأ بكرالحسن أحمد  طب ؟!البكر حسنأحمد  هيرجع

 ! )ضحك(علشان يطخنا هومستنى بس راسنا تطلع بر يده على الزناد اوحاطط 
 

 )ضحك( أصوات:    
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أنا  مدينبو حاولت مع أنا  يعنى !مدينبو الحقيقة يعنى مش هيرجع ولا  ،أيضا خرينوالآ عبد الناصر:
القضية ى ف حد بيفكر ولكن الحقيقة ما !وضوع كلامكلام م مافيش فايدة ..روحت الجزائر
ن إحناالمكتوين بنارها  إحنا .كقضية عربية من  اسيبكو  :قولواوالسوريين بي ،تو الحقيقةوا 

ولا بتتحصد ولا فيها حاجة ولا الجولان قيمة لا بتتزرع ى أ ليست لهاى دالجولان الجولان 
قنال السويس كنا المفروض  مع ..ن عمليةالجولا ةيعنى المنطقة بتاع !منها مليم ياخدواب

الفحم المنجنيز  هبار البترول بتزيد جو آ ،كنا كل سنة ٪21بنزيد و مليون  291بناخد منها 
بيهمهم الحزب لكن ما ترجع  ولا   الجولان بالنسبة للسوريين مايهمهم ترجع ،بيزيدده  كل

 القبيل! من هذا ئشو  ممكن يأخذ مؤيدين
 ،وضع مؤسفيعنى عرب ووضع العرب وبكل أسف هى ال ىالأولالعملية 

ى صحاب المواقف التأبتكلم على أنا  !تكلمأداعى ى ف درى منى ماأنتو إوالباقيين يعنى 
 .يرةالأخ يامالأى ف ظهرت

 إن احنا معتبرين اكلهم كانو لأن  مرغمةده  قبلت الحل .. اسرائيلاسرائيل
الحقيقة  .بيها إحنايضربونا ات هتيجى الطيار والرفض تانى يوم هتروح الطيارات و  ،هنرفض

احتفالات عملوا ساعة وي 19حصل معركة لمدة كل سنة بت مافيش ..ورياس ؟مينضربوا هي
بالصواريخ بييجوا الحتت الفدائيين من ورا من عندكم ضربوا عملية بي ابيجو  ..نتوإ !بعديها

 ايضربو  ابيدخلو أو  امن حدود لبنان بيجو يضربو ضربوا بيأيضا  ..لبنان .اللى هم فيها
 .ايضربو  ابيدخلو أو  انضربت منهاى الل المناطق

 ؟ده عن اسرائيلكيف تتخلى  ،واضحده  التوسع ةعايز  الأرض ةعايز  اسرائيل
 تمن ادفعو هم  ،دفعت تمن كبير جدااذا  إلا بالحرب خذت ورقصت وفرحتأوالناس الحقيقة 

حناو  ،زاففاتت الحقيقة نتيجة حرب الاستنى الل السنة ونصى ف دفعنا برضه حرب  ا 
 .هكذا هى الحربإحنا دفعنا التمن ولكن  ..الاستنزاف المضادة

وبعدين  ؟تبقى طلعت بهزيمةده  الانتصار تتنازل بعد اسرائيلهل هتقدر حكومة 
 كل ؛حالة الحرب انهاءو  اسرائيلبوجود  اقرارقول عبد الناصر بيدينا كلام بين إ :قولوابيهم 
هندى  إحنا !يوم بكلمة واحدة بيلغى هذا الكلامى أى ف لام ينتهى بكلمةوهذا الككلام ده 

مناحم  الكلام اللى قايلهزى  ،تهددحدود مهددة و الى  ماديا اسرائيلمادى ستنسحب  انسحاب
عايزين نحارب  إحناده ى ف علشان نرجع اذا   طيب !كل البلادضربوا هين إ :امبارحبيجين 
 اسرائيلالعملية ، منهم كلهم يبان وقيلاوقيل من أبا  ا مائيرجولدهذا الكلام قيل من  ،تانى

  .تعقيد كبير جداهتعقد العملية 
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 ،رادتأاذا  تستطيع ؟تريد حل الموضوع أمريكاجى هنا بقى الوضع هل بي
 وا.مشإ اسرائيلمشى إتفضلوا فرنسا إ نجلترااوشوفنا أيزنهاور يوم 

ن إ الاختلاف معى رأيى فأنا  كنول ،حد ماالى  بيختلف النهاردهالوضع طبعا 
 ؛أمريكاسلحتها من أجميع لأن  67ى ف مما كانتأكثر  النهارده أمريكاتحت رحمة  اسرائيل

رأس ى ف ماذاأو  يعنى أمريكاخطة ولكن ما هى  ،تعطى أمرأن  تستطيع أمريكافعلا  فإذا  
محلوش اذا  ايفكرو ولكن ب ،المشكلة نهاية كاملة بحيث تخلص اعايزين ينهو  أمريكا ؟أمريكا

ليه المشكلة قعدت لأن  ؛بدالأالى  حل المشكلة مهما حصل ستبقىنين لن تيمشكلة الفلسطين
وروحنا قعدنا والاسرائيليين وزان للجنة المصالحة وروحنا ى ف كنا روحنا إحناما  ؟سنة 11

ى ال وتنفيذه ولم نصل الأمنقرار مجلس ى ف وجينا نتكلم ،موجودين مع لجنة المصالحة
 مل فلسطينيينطالما مشكلة اللأن  على هذا الأساس استمرت المشكلة؛ اذا   !الآن حتىشئ 

 .المشكلة ايحلو أن  ارادو أاذا  هذا ان لازم يفهمو مريكاوالأ ،بدالأالى  تحل ستبقى المشكلة
 االعودة بيرجعو ب نالفلسطينييحل مشكلة أيضا  ثم ،راضى العربية المحتلةمن الأ نسحابفالا
مقاومة  ستقاوم هذا اسرائيلطبعا  ،بيعمل اسرائيل هايز يعمل دولة ديمقراطية جو عى الل

 عنيفة جدا.
 :بقولولكن  ،أمريكافيه نوايا  ئستقر أأنا ن إأستطيع هذا الموضوع الحقيقة لا 

بالنسبة لموقف  إحنا هو .هذا الموضوع موقف روسياى ف أمريكاموقف أيضا  هيحكمى الل
ين يوهيساعدونا وماش اناس لن يتنازلو إنهم  يعنى ؛ثقة كاملةمنه الروس الحقيقة واثقين 

 ،للدول الشيوعيةمراحتش  أسلحةدونا بيو  اقتصاديابيساعدونا عسكريا وبيساعدونا معانا و 
 ،موضوع واضحده  .أبدا علينا اومش مستعدين يساومو  لنا دوهاوكل ماطلبناه منهم الحقيقة 

 الكلام ..أبيبلكن تحرير تل  ،79ثار آ ازالةعقول يعنى نتكلم بالم :لناا ولكن طبعا بيقولو 
 قبل.يحتى ما  عالميا الحقيقة لو ابتدينا نتكلم فيه النهاردهالموضوع ده 

 موقفالقريب من موقف هو واضح تقريبا  ،لموقف فرنساكده  نيجى بعد
 نإ ىيرأى فوأنا  ،جدا ئسإنه  ىرأيى فأنا  نجلترااالدول الكبرى وموقف موقف  .الروسى

 نجليزهناك ارتباطات بين حزب البعث العراقى والا يهوف ،ىورا حزب البعث العراقى اللهم 
وهذا الكلام يعنى مش بس كلام  !صل اليه الشبهاتت أن قصى مايمكنأالى  مشبوهة

 .للتشهير ولكن مبنى على دلائل ووقائع وحقائق
 
 



  سرى للغاية 

25 
 

دور مع  اكن تلعبو نتو مما  الموضوع و ى ف ثرلها أ ،اأوروبجى برضه موضوع بي
لمانيا الغربية الحقيقة ألازم  ،علاقات معاهاال إنتم أعدتمكم نلأ هذاى ف لمانيا الغربية الحقيقةا

 .جانب العالم العربى فى أكثر تلعب دور
كما  – ىوروبالأ الأمنى وماذا سيكون وضع وروبالأ الأمنجى موضوع بي
عمليات الحقيقة ى كل د ؛ده كلاموال الأوسطالشرق الى  تسللت روسيااذا  -يتصوروا 

 .هيتكلم يفكر فيها ئالواحد حينما يستقر 
 يدنااى الل إحناكيف سنصمد نحن بقى  ،يةساسيعنى المسألة الأالحقيقة كده  بعد

نتوو  إحناالنار الحقيقة ى ف ى ف ماهيشالقاهرة ى ف يةساسالأى بعتبر معركتأنا  يعنى ؟ا 
وأنا  !القاهرةى ف لكن شغل كل القوى المعاديةالقنال  ىف المعركة الرئيسيةالمفروض  ؛القنال

كل لأن  ؟ليه ،إن الموضوع فى القاهرة اتنسو  اوعو إالقاهرة ى ف اليهود :بقولباستمرار 
ى حزب البعث العراق ،موالعوا فلوس وأبيدفى بتشتغل ضدنا واللى الل جنبيةالمخابرات الأ

معركة القاهرة كسبوها يعنى كسبوا اذا  دفاليهو  ؟عت ياخدها من ليبيا هتتصرف فينابى الل
الضفة  ابدون خسائر خدو يبقى كسبوا المعركة أيضا معركة عمان  اكسبو  واذا ،بدون خسائر

ولا ننفعل فيه  ،يعالج بكل حذر وكل دقةأن  الحقيقة موضوع يجبده  ولهذا ؛يعنىالغربية 
 .تعمل على عمليات طويلة الأمدتتبقى المواضيع دى و أبدا 

ى ف عندى المقاومة هنا فتح موجودةأنا  الحقيقة ،المقاومةالى  بقىده  نىبيجر 
 .خالصمن قبل  ئعمل معاهم شيأكل محافظة وليها مكاتب لم ى فالحقيقة  ،كل مكان
حناو كانوا و  ذاعة،قفل الاأ وىامكنتش نأنا  وبعدين هم كانوا بنذيع قرارات المؤتمر القومى  ا 

 والكلام وأنا كان رأيى ذاعة.هناك من يتكلم عن قفل الا وكان ،بيهاجمونا هجوم عنيف جدا
 المصريينن إ اويتخيلو  اوقد يتصورو  ،الرأى العام ضدهم واأبيعبهم لأن  ضدهم الحقيقةده 
 اكانو و كامل للناس الأمر  وضحنا حنان اإخصوصا  ..هذه الاذاعاتل ابيسمعو  اكانو ى الل
ى ف اتمادو  :لهما التقطنا برقية جاية بيقولو  إحناولكن  ذاعة!على هذه الاحالة ثورة ى ف

ن احنا ،الموضوع .. الموضوعن إ ا الحقيقةاعتقدو  !إن احنا نقفلمعندناش الجرأة خايفين و  وا 
 ،بيتكلموهكانوا ى الل برغم الكلام ذاعةعندنا نية نقفل الا ماكانشإحنا لكن الحقيقة  )ضحك(
حنا هنرد ونوضح  :بقولكنت  الحقيقة إنه الى  الأمر وصلاذا  لكن .موقفنايتكلموا وا 
يبقى الناس دول بوخايف منه أنا ماعنديش الجرأة لأن  واخد هذا الموقفأنا أن  متصور

 !اتزانهم اعقلهم وفقدو  افقدو 
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 !مافيش كلام حسين:      
 

عن بقاء أيضا وهو كان من الناس المدافعين  ،له هذه البرقية هيكل راحت بعتوأنا  عبد الناصر:
 ! )ضحك(النهاردهبيشتموه شتيمة  ..لمحطةا

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 النهاردهكثر من يشتم أو  ،واحد كان مدافع عن المقاومة وفتح هو محمد حسنين هيكلأكثر  عبد الناصر:
 .يقدر يرد عليهمبالعراق يشتموه يعنى معلش ى فأيضا  !هو محمد حسنين هيكل برضه

 يعنى ؛عددهم قليلديمقراطية عندنا لالجبهة اموضوع و لكن الحقيقة موضوع الجبهة الشعبية 
 .الطلبة وعمل مستمرى ف التوسعكانت وخطتهم  291الطلبة ى ف ليهمى الل الاتنين كل اهم
ــ البأن  شهرأخذنا هذا القرار يمكن من عدة أ ..خذنا هذا القرار قبل العملية دىأ إحناف

كده  بآجى بعد .داعى مافيشا و ويمش ةحتى أفى أو  معاهم بيروت ادول يروحو  291
 آلاف طالب فلسطينى بافسدهم.  7 ىعند

متحانات لااإلا بعد  جراءعلى هذا الأساس أنا كان رأيى ماناخدش هذا الا
 هذه مرحلة من المراحل.لأن  ضيعش سنة عليهماتبيروح مى الل علشان

مات والتنظي فلسطينيينالالحقيقة موضوع المقاومة وموضوع  ى النهاردهجيبنف
معركة الى  ليجروكم اهناك من يخططو ن إ ىرأيى فأنا  ،هذا الكلامآخر الى  ..المسلحة

ن إ :قولواكما تتشنج المقاومة وي اويتشنجو  اين عندكم قد ينفعلو مسؤولبعض الن ا  و  ،بينكم
هذا سيضر بالملك حسين وبيكم  !وكذايبقى لازم نعمل كذا وكذا كذا عملوا بي ازاىدول مثلا 
 .ضرر كبير

والملك حسين قطعا  ،مثلا زعلان ومجروح من المقاومةأنا  :هبقولى أنا الل
 وحتى العمل السياسى يجب ،أبدا قرهم الحقيقة على هذاألا و  بيكتبوهى الل شايفأنا  زعلان
لى ا مش عايز تعملو أنا  :قلت لهوأنا  شوفت زعرورأنا  !آه بيعارض ..أصوليكون له أن 

مشروع روجرز وقرار أرفض  روحأ اتلاقو  اعمليات وتبصو مشاكل ولا حد يستغل هذه ال
 ى.لكش دعوة بام ..اترفضو  انكو إ فلسطينيينمن حقكم ك او رفضإ :بقولأنا  ؛الأمنمجلس 
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 :قلت له ؟الاستراتيجيةايه  الحكاية الموضوعايه  ..لأبيس جه زعرور هنا
 ..ومافى داعى موضوع استراتيجية ..وما باعمل موضوع تكتيكالموضوع استراتيجية 

لأن  نك ترفضإى كفلسطينأيضا  ما نتفق إحناومن حقك بعد  ،نك ترفضإمن حقك رفض إ
ى هشتمك لما هتضربنى تشتمنأما هولكن الحقيقة  ،فلسطينى فأخرى لازالت لك حقوق 

حدش بيحارب اليهود ابنحارب بعض وم إحناخر هنطلع والأ ،معركةى ف وننجر كضربه
 مش ..التعبئة كلها للحرب العربية الأهليةيعنى  يهود النهارده؟!! مين بيحارب الالحقيقة

 .هينعزلوا الناس المتشنجينن إ ىرأي وفى ،فوقواالناس المتشنجين هين إ ىرأيى ف ؟!كده
 والله امبارحأنا  ناس مثلا يعنى يهف لكن ،.. فاهمة أوىناس فاهمةالبجهد هنا ى رأي وفى
شد حيلك ياعبد الناصر  ..العربية جنبواحد جرى  ،ينناس واقف يهف طالع من هنا كانوأنا 

عايزين  ايه؟ ىل وبعدين قال ،سنة 24واحد عنده  ..اكمع إحناشد حيلك ياجمال شد حيلك 
 نحارب. )ضحك(

 
 )ضحك( أصوات:    
 

ى هجنده السنة دى الل هوده  ،أبدا معادىأبدا  عتبرهأبقدر  يعنى ماده  عايزين نحارب عبد الناصر:
ايه  ولهالا فاهم الحرب أهو و  ،هيحارب هو اللىهرين هيروح الجيش بعد شده اللى ه وتلاقي

حناالصبح و  النهاردهو  !ايه خرهاآو   ..جنب العربية ولاد جريواجايين معانا  خوانوالاجايين  ا 
حناشد حيلك و  يقة التفكير البسيط الحقده  .واقفين جنبك عايزين نحارب اليهودو معاك  ا 

جورج حبش بيعيط  اوتلاقى بيقعدو  ،ننفعل منهالحقيقة  إن احنا يجبشمى العفو ى العرب
 وبيطلعوا يقولوا عايزين نحارب!ايه  مش عارفيقول لهم للناس و 

وبعدين العراقيين طبعا  ،استعجال الحوادثالحقيقة هنا الاصطدام ويعنى ف
 !يينوالملك حسين بيصفى الفدائعلى حق هم  نإ اعايزين الملك حسين يصطدم ويثبتو 

مرة راديو لندن يذيع خبر عن وكالة لأول و  صدقاء العراقأصدق أ ابقو  النهارده نجليزوالا
 :اسرائيلقالوا و المخربين قولوا بي الأولكان  النهاردهوبعدين برضه  !نباء العراقيةالأ
 وبعدين لو ،بطريقة معينةالفدائيين فى ر بيك ىراديو لندن ابتد والو تشوف النهارده !مخربينال

 !القياداتى ف جنبية برضه ابتديت تكبرالجرائد الأ اتشوفو 
 بيضركم.لاصطدام ى دأ واذا حسب بتشنجاذا  الحقيقة الموضوع
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لسه ى الل الأردنى ف الشعب ،هو مقتنع شعبنا هنا ماى الشعب ز ن إ ىرأيى فأنا 
 يهف كاناذا  وأ ليهودل لنترك دو  هل ..القضيةالحكاية ايه  يفهملازم تفهموه ولازم  مش فاهم

 اختلفنا ؟تصفى المقاومة لاأو  القضية هل تصفى المقاومة :قولوابيهم  ؟نجيبهم نجيبهمأمل 
 !الموضوع الحقيقةى ف

الضفة الى  المقاومة ابعتو وهم  ،ثرالداخل هيكون له أى ف الشعبأيضا  وبعدين
 تو عندكم خبرنإ ماعرفش ..هذا الكلام ايرفضو إنهم  اويهددو  االغربية ناس علشان يقنعو 

 إحنا عندنا خبر إنهم بعتوا ناس.
كان الموضوع  واذا ،بقت المعركة على الجماهير الحقيقة الجماهير بسيطة فإذا  

لهم القضية الجماهير عادة بتفهم  كان الموضوع مبيناذا  ،شعارات بس بتضيع الجماهير
 فين. تعرف مصلحتهابو  القضية

أساس إنها البعض ماتاخدوها على  غلطاذا  حتىن إ يعنى.. أرجو أرجوكل ف
هذا على كلام الملك حسين احتمال وقوع مشاكل  بقولأنا  وبعدين ،ايه نقطة ضعف ولا  

صلا أمن عندكم  النهاردهأيوب عالج بالشكل الذى عايز صبر يوس ئش ونتوقع كل ،داخلية
 .. )ضحك(الأردنمن 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 هيطلعى رأيأنا  وبعدين ،لهم وعملت معاهم يعنى اشتغلتإنت  ىلال الناس أجلاصبر من ف عبد الناصر:
وجدت نفسها هتنعزل اذا  والمنظمات الصغيرة ،هتفهمطيبة وعناصر المقاومة عناصر ى ف

ى ما هده  الف جنيه 211خد ى الل مثلاى ز  ؛ا فلوسبيدو ى الل لناسلالحقيقة بنبين  وبعدين
محدش بيفتشه  ،من بقاء الوضع كما هو ايدو ناس بيستفبرضه  النهاردههو فيه  ماعملية 

 ده عندكم ماعرفشتجار لابسين ملابس  يهف ..بيتاجر ؟ايه بيعملبيقدر يعدى من الجمرك 
 !أوى أوىوالعملية كويسة  اتجار لابسين ملابس فدائيين وبيشتغلو  يهف ..لبنانى ف بسمعهأنا 

طبعا وهناك من تريد عناصر سيئة جدا  يهف ،عدد منهم قتل وعدد اتمسك يهفوحصل 
 آخر هذا الكلام!الى  ..الزعامات السياسية
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قد الملك حسين شخصيا  بعتبرأنا  ،فلسطينيينموضوع المقاومة وموضوع الف
قد يدر علينا ى العمليات دى ف خطأى وأبالنسبة لهذا، ية مسؤولعليه يضغط على نفسه و 

العراقيين  :قولواين بيالأردندين ما وبع .غنى عنهاى ف الحقيقة كلنا مشاكل كثيرة جدا نحن
بنعرف الحقيقة ما  !هيساعدوهمإنهم  :لهما والسوريين بيقولو  ،الجيشإنهم بايعين  :لهما بيقولو 

أن  عتقدألت از لا وبعدين أنا قعدت مع ناس منهم .من التيهنوع ى أالى  ندخل المنطقةب
أن  يجبعنده مبادئ ى للا العنصرإن ى يرأى فأنا الحقيقة  ولكن ،فيهم عناصر كويسة

العملية قيادة  ..يفضل لوحده ويروح انشاءالله ئشى أ يواجهما الشجاعة من عنده يكون 
  !ايه؟ على

 النهاردهيوليو و  19فرق بين  يهف ،بقاله مكملش شهر النهاردهوبعدين الموضوع 
 فين او هيروح :قولوافرق عدد كبير بي يهف .هذاب حاسين إنتوظن أ ..بالنسبة لتصرفاتهم

لف جنيه ولكن أ 111داهم اهو آ :بيقولواالبكر  حسنأحمد  نإ ىأير أنا  ده ؟!هيضيعوا فين
ثى لن البعثيين والبع هماعدا الجماعة بتوع ،لهم المشنقة علشان يخلص عليهم بيجهزهم 
المقاومة  ةولكن موجود ،سوريا وقابلوه وصوروهالى  راح عرفات هو ياسر .بعثىإلا  يقبل

 ،ن وفيها سوريين وفيها لبنانيينيكلهم فيها فلسطيني فلسطينيينلصاعقة ومش االسورية 
 .ولهذا الحقيقة يجب التركيز على فتحيمكن واخدة موقف معتدل  والصاعقة

يعنى يقال  !؟ايه هلايه  هلهل منقسمين  ؟هل بقى قيادة فتح مش قادرة تسيطر
لأن  ؛مشاكلالى  يخلينا لا ننجرأكثر  ودا الحقيقة برضه بيكون عامل ،هذابحاجات كتير 
 .سيئة نتايجهاوالحقيقة كانت كده  مشاكل قبلالى  حصل انجرار

 :ولهذا هو بيقول ؛الفدائيينمع  تقعنك إ النهاردهالبكر  حسنأمل أحمد  وبعدين
والله  ..يحاربكعايز  اسرائيلهو مش عايز يحارب ما !كذابينقذ وبيعمل وشرف العروبة و 

 !رائيلاسعمره ما هيحارب 
رأينا وقد نقحم  انكم برضه تاخدو إ أرجو :موضوع المقاومةى ف بقولولهذا والله 

أى حد يتكلم فى  رأينا اتاخدو  كان فيه حاجةاذا ولكن  ،عاضيالمو  ههذى ف نفسنا عليكم
ومن ومنهم موثوق موثوق ومنك موثوق ى موثوق من الجميع منى نابلس الأخ ..المواضيع

 ؟النهاردهكام سنة  كعند ماعرفشرة كب   راجلهو  ،موثوق الأردنى ف ناس
 

 .71 النابلسى:   
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 لأ.. أكتر! )ضحك( عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

وقت ى أى ف ،وتاريخه وبيجيلنا يتكلم معاناجميعا والله ممكن يقوم بدور كبير جدا وهو ثقتنا  عبد الناصر:
 .طلب ياسر عرفاتأبرضه بعت أنا  عنىي برضه تشوفهموبعدين بتجيبهم  ،تكلمونى ابتبعتو 

له  وبعت اللبنانيين هيضربوهمن إ لبنان وكنت عارف أيام معركةوالله علشان خاطرهم 
ايه  ىف يعنى مزعلتش ولكن طبعا حاجة سخيفة طب مشغول !مجاش أيام 9تاخر اطيارة و 

ى د ىز  فصول اما يمكن عملو  ؟!أيام 9تأخر انه لأايه  مشغول فى سورياى ف و كانه
 أكبرماناخدها القضية يعنى ولكن دى عمليات صغار  ،حاجات زى دى معاكمأو  معاكم
مصيرنا  ..كلها من الناس أكبرو البكر  حسنأحمد  من أكبرمن ياسر عرفات و  أكبر أكبر

 .نا ومصير الناسأولادومصير 
عمان ى ف الشارع بعد الهزيمة عندكى ف االناس وقفو  79لما رجعت سنة إنت 

هم  ىقهتلا ما وبعدين ،همأجلبنشتغل من  اللى احنا دول الحقيقة الناسهم  ؛العربية اوشالو 
 ادول بينجذبو  الأولاد ،اهيموتو ى اللهم  حصل صداماذا  المقاومة يعنىى فى الل ولادهم

 .بالشعارات وعايزين القضية
 الحواتمة عرفشاماأنا  -كان كلامهم  خرلآانا السودانيين برضه كان هأنا  يعنى

 فاروق أبوهو كان ى الل مع اللجنة المركزية كلها اقعدو كان كلامهم  -عمرى ما شوفته 
بقيت مستغرب أنا  يعنى .الحواتمة بيتكلم كلام معقولن إ :لىقولوا بيكانوا  ،مأمونعيسى و 

كنا اذا  طب ؟ايه همل طب بيقول !معقولبيتكلم كلام  ا إنهبيتكلم كلام معقول وهم فوجئو 
 - باستمرار "الحرية"جريدة ى ف نهم بيهاجموناإعلما ب -معركة مع مصر ى فبقى  هندخل
رأى التعاون من مهواش أيضا وبعدين  ؟ده ين الطريق والكلامأالى  مش لازم نفكرايه  طب

أنا ايه  راجلوالله ال ماعرفش ..بغدادإنه  هو برضه فاهم ،هذا الشكلى ف مع بغداد
الناحية ى ف الموجودة حتى الاختلافاتمع على لكن الواحد سا ،ومعرفوشأبدا  مشوفتوش

 .الفكرية
موضوع أيضا  الحقيقة هذا ،وماذا يعمل العراق وماذا نعمل للعراقبالنسبة للعراق 

وانتو يعنى  إحنا :هو بيقول النهاردهالعراق  .ردود فعلله  كبير جدا هو موضوع قد تكون
 ؟كده مشاليين بنشتغل يمبر اايه  مش فاهمتصفويين استسلاميين 
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 نعم. حسين:      

 
ن احنا عبد الناصر: ولازم والعملية لازم الحرب  ،رافضين الحرب ومش عايزين نقاتل وعايزين السلام وا 

عايز البكر  حسنأحمد  نإ ىرأيى فأنا  ،بنيجى نتكلم على جيش العراق !الشئ الفلانى
 وىاهو مش ن ..ه مرضيش لا يعمل مطار ولا يجيب طيارةنلأ ياخد الجيش ويمشى

 ؟ألوية 7 ألوية ولا   9 الأردنى ف اللى موجود موجودة هناكى اللايه  يعنى القوة ؛يحارب
 
 !طيارات 9ألوية و 7 ف. فوزى:  
 

 اضدكم بتقدرو  ااتحركو  هماذا  إحسبوا يعنىعندكم طيران  إنتو ،طيارات 9و ألوية 7 عبد الناصر:
 ..تضربوهم الحقيقة

 
 نعم. حسين:      

 
 إحناوبتضرونا ضرر بالغ  ،جدابتخدموهم خدمة كبيرة جدا جدا  ام يمشو قلت لهاذا  لكن لناصر:عبد ا

 ايحررو  ازاىولكن  ،فلسطين امستعدين يحررو هم  إنهم :اهيقولو هم لأن  ؛هذاى ف بقى
وطردها نواة تحرير فلسطين وكان عندهم قوة  ،لا سوريا راضية ولا انتم راضيين ؟فلسطين

 لا أول له ولا آخر. هيتقال كلام !ن ومع الصهيونيةمريكايتعاون مع الأ الملك حسين الذى
 لنى إنهم رأي وفى ،يحسب حساب كبير جداأن  هذا الموضوع الحقيقة يجب

مش  ،رة جداتعقيدات كبي ىف خطير جداى موقف دولى ف اهيدخلو لأن  عملى أ على ايجرأو 
مؤتمرات  احضرو ى الل وبان من ،ايتمنو ى إنهم رأيى فوأنا  .ىموقف دولى بس موقف عرب

لولا عبد  ،متورطينهم  ركاندول المواجهة ومؤتمرات وزراء الدفاع ومؤتمرات رؤساء الأ
 هوحزب البعث  .بعت عسكرى واحد ماكانشالرحمن عارف بعت هذه القوات حزب البعث 

 حسنأحمد  والرئيس المناضل ،هأهدافحزب البعث وتحقيق  أجليعمل من أن بس  يريد
 !العربية الأمةيقود بكر ال

نعزل بعث  إن احنا خطتنا احنالأن  فوالله برضه هذا موضوع يضرنا ضرر بالغ
العمليات ى ف هنكشفه كشف كامل مش بس إحنانا ا لوسيبو  ،بعث العراق العراق وسنعزل

 :الحقيقة كنا ساكتين وبنقول إحنا .مجهزين برنامج كامل لكشف بعث العراق إحنالا ى د
ده .. ومابقاش كذا لأ مبقاش شتيمة النهاردهلكن الوضع  ،ده والكلام تمنا هنسكتهيشى الل
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هو  تهمهبوما  .العربية كلها الأمةمرتبة طعن الى  يصل النهاردهبنعتبره الحقيقة عمل  يهف
 ولا   لفأ 211هلية عندك ويموت أبتحصل معركة  ؛ينيردنأولا  يينربية ولا فلسطينغضفة 
  .العراق نعزل حزب بعثأن  سنستطيع إحنا! العراقألف ما يهم بعث  111

 إحنامش هنوقف  إحنا ،مع السودانين علشان نسكت ونوقف العمليات ابعتو هم 
لكن المعركة بيننا وبين و  ،قولوازى ما يقولوا وي تمواايشا زى مخليهم يشتمو  ..لأ :لهم قلنا

ونحن لنا  ،العراقى ف وهذا سيؤثر على ناس كتير جدا .ما لا نهايةالى  بعث العراق
على  العراقى ف ناس زعلانين كتير مننا حتى فيهو  قديمة العراقى ف كثيرة أيضااتصالات 

 أساس إن احنا..
 امبارح اراحو قبضو  ؛الحقيقة دلوقتى ارو ستهبيوهم  بالغهنقدر نتعبهم تعب  إحناف

ى ف عدوهميسا على مهندسين رايحين اقبضو و  ،لعام 66مبانى عندهم  اعلى عمال بيبنو 
عاملينها  ىه ىالل ولا على مجموعةأالحقيقة قبضنا  إحنا !عليهم امصانع نسيج قبضو  عمل
ا حزب العمال ويقيمو ى ف اعراقيين علشان يشتغلو عراقية.. قيادة بعثية  قيادة قطرية ولا  هنا 
 بالنيابة. ومقبضناش عليهم لم نعتقلهم اراحو هم  ،هناى بعث

 :قلت لهفرض حتى إلأن  ؛العملية بهذا الشكلى ف اتتسرعو لا أأرجو فالحقيقة 
قوم بواجبى الذى أو  اسرائيلحارب هنا علشان أأنا  ده مش همشىأنا  :لكل وقا ،مشىإ

 !نت رجل استسلامى تصفوى وكيف تمنعنى من القتالا  و  ،القومية العربية ىتحتمه عل
 ىرأيوأنا  .سربتخسر خسارة كبيرة جدا سواء مشى هتخسر سواء ممشيش هتخ ايه؟ هتقول

وتعالى طلعنى وأقعد ممشيش أنا  :لكل يقو  الأولمكن م ..يعمل الاتنينممكن هو ن إ
  ؟!هتروح تحاربه وتطلعه بالعافية !بالعافية

سياسيا هو عايز يكسب ده  بحسب كلأنا  برضه ،عويصة جداالعملية الحقيقة 
وبعدين بعد  ،ن هنام ناس من هنا وناسهو عايز يكسب  ؟ولا عايز يعمل حاجةرأى عام 

وضعك ويبقى  ،شويه وبعد ما يقلب عليك العالم كله ويقعد شهر شهرين تلاتة غصب عنك
.. نت متعود علىا  و  ،لك برقيات والوفودا عربيا محرج وكل رؤساء الدول العربية هيبعتو 

 )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:    
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 مكسب كبير جدا بيكسب بعث العراق !وانقاذا لكذاكل عملية كل واحد هيجرى بوفد  عبد الناصر:

لك  شهر بيتحججأ 9بعد  ولا هو عايز يحرر! ..إن هو اللى هيحرر فلسطين :وهيقول
 ،علينا عيشتنا اسودو ده  شهر منذ الكلامأ 7بعد أو  ت لا تطاقأصبحالعيشة ن إ :وبيقول

! ىمشأسحب قواتى و هاأنا  !اهنا المينكل وقاطعين عأومبيدوناش وبيقبضوا على ناسنا 
  .حساب دقيق جدا جداأيضا هذا عايزة ى ف والعملية ،برضه هيجيب المشكلة عليك

قيادة الفريق فوزى للجبهة ن إ شايفين إحنا :قولأبدى أنا بعدين دلوقتى الحقيقة و 
هو مش راضى إن  :كل هو بيقول !قيادة مافيشت غير عملية أصبحالشرقية بهذا الشكل 

فى  - يعطينا الفريق فوزى مولماذا ل ،وامرأله دى الفريق فوزى مش راضى يلأن  يهجم
له  وبعدين باعتين ؟!ونحرر فلسطين اسرائيلوامر نهجم على أ - البيانات اللى طالعة

وبعدين  !شتيمة بذيئة -وجت لكم صورة منه  - الراجلدب جدا وشاتمينه جواب قليل الأ
 .د المواضيع عسكرية بسخبعيد عن العمليات دى وواأصلا هو فوزى 

بنعمل  :قلتأنا  نتو موجودينا  طرابلس و ى ف اتكلمتأنا  ،خدنا قرار إحناوبعدين 
 انتو بتعملو إنكوا إ ..وباعتين لفوزى اواتفقو  اوراحو  ،الجبهة الشمالية والجبهة الشرقية وكذا

 !جواب طبعاى ف اللى.. اللى.. اللى.. ىالاستسلامالتصفوى و هذا الكلام للحل 
 ،تستقيمأن  القيادة بهذا الشكل لا يمكن لها أهمية ناإن اح الحقيقةى رأيأنا ف

ى ف مثلاأنا لأن  ؛اللى هو وضع التنسيق ايعسكر  المناسبالوضع  يجب إن احنا نأخذو 
اللوا  ..وامر لم تنفذأدى إوبعدين الفريق فوزى  ،تنفذ مخدنا قرارات لأمؤتمرات المواجهة 

 .الوضعهذا ى ف والعراقيين السادس حتى فى مرة من المرات
وأرسلوا  ،موضوع الجبهة الشرقية والشمالية االعراقيين دلوقتى رافضين ينفذو 

 .جواب وبعتوها لكل الناسصورة من هذا الكم أيام ووصل 9من وصلنا جواب 
ية تبقى الأردنالجبهة و  ،الحقيقة الفريق فوزى يترك القيادةن إ هذاى ف رأينا إحناف

هو لأن  ؛ونحن ننسق مع الفريق فوزىالقيادة عند السوريين  القيادة عندكم والجبهة السورية
موقعينها  اللى احنا بعتهى الل جوابهى ف اتفاقيات الدفاع المشترك أساسدلوقتى معتمد على 

 والعملية بهذا الشكل. القائد مصرىن وا   واتفاقيات الجبهة الشرقية ،وبنقول كذا وكذا
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ول مرة أ ،عمليات هنا عندناإحنا  ع دهللموضو والحقيقة الفريق فوزى مش فاضى 
أيضا فهو بيترك القيادة وننسق معاكم و  ؛ه غصب عنهيمكن ج امبارحسكندرية اجى بي

حكاية حتى  مما كتبالسوريين نوايا  نإ باينى الل لكن ،هداهم اللهاذا  ننسق مع السوريين
 سورياى ف م قواتعندههم  وبعدين ،إن فيه قسمين وفرعين كلام غير حقيقى نواياهم سيئة

 مش كده؟ أيضا
 

 نعم عندهم لواء..  الرفاعى:    
 

 بالكامل يعنى..خارج سوريا  أصبحاللواء السادس  حديثه:      
 

 دلوقتى؟ عبد الناصر:
 

 خارج منطقة الحدود السورية. أصبحو خرجوه بحجة التدريب أ. .أى نعم حديثه:      
 

 إن هو :بيقولالفريق فوزى  ،تنفيذه امش هينفذوه وهيرفضو هم  بكرهكلام الفريق فوزى بعد   عبد الناصر:
 وبيترك الجبهة الشمالية كما تقررت ،ياتهمسؤوله مش قادر يباشر نلأ هيتنحى عن القيادة

والجبهة الشرقية كما تقررت فى مؤتمر طرابلس تباشر عمالها تباشر أمؤتمر طرابلس ى ف
تعبتنا جدا موضوع الجبهة الشرقية وقيادة  حناالأن  سلمأبيكون حل ده أن  وبعتبر .أعمالها

ن إ :بيقولوا له العراقيين من ناحية ايثيرو هيروحوا برضه ببهذا هم  وبعدين .عراقية وكذا
ايه  واللى ماعملوش - الجوابى ف - الهزيمةى ف تسببوشامى الل الناسهم  يقود هناى الل

 !هواش عسكرىايعنى كلام م
ولكن  ،كامللتنسيق قائم بينا وبينكم التنسيق ا إحنامعاكم يعنى كده  وبعد

يعنى هنكشفهم دونا فرصة يعنى لغاية ما نعزل العراقيين ونكشفهم إ .العراقيين هيستفزوكم
 ؛ماشيين بيه هماللى  سلوبعلى غير الأ كاملةونعريهم بعث العراق ونفضحهم فضيحة 

الى  احتى هيسمعو  ردنالأى ف موجودينى الل طبعالأن  قواتهم المسلحةى ف ودا هيأثر
 .ذاعاتنا وحاجات بهذا الشكلا
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الجيش العراقى مش راضى يقعد تحت ن بإ قرار سريع اتو خذأبرضه اذا  أما
أو  تحت القيادة يبقوايامر أبنديهم  علشان كده ،سيبوه ونكشفهم ونعزله كده علشانو  ،القيادة

سيساعد حزب البعث لأن  ىتصور ى فجدا  كبيرى بيبقى خطأ سياس ..يرجعوا العراق
ى ف ايستمرو أن  ايريدو إنهم  معناهى طرد الجيش العراقن إ :للمقاومةقولوا وهي ،العراقى

قضية فلسطين ولكن سيصفوكم بذبحكم  ايصفو  نوهم ل ،الاستسلاميةسياستهم التصفوية 
 !و.. و.. و الجيش العراقى هو الذى سيحمى الفدائيينلأن  ملإتعده ن ا  و  ،وكذا

 ؟طيارة 99موجودين ى اللى عندكم كام طيارة دلوقتنتو إالله و 
 

 مقعد واحد. 99 حسين:      
 

أو  صهيونيينكانوا عداء سواء بتجهزوها ضد الأده  ضد المدرعات والكلام أسلحةومعاها  عبد الناصر:
 ! )ضحك(ايه؟ عملوايعنى هت !عرب

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 .. )ضحك(التفوق الجوى معاهإنت  على هذا يعنى هو هنا عندكخططكم عملوا والله لازم ت عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 ..الأربعقطعا هو معندوش عنده ايه  ولا عبد الناصر:
 
 !محطوطين فى الدشم ماطلعوش ف. فوزى:  
 

 سوخوى.. 9 حديثه:      
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والدنيا كلها بيبقوا هم المعتدين نين و الغلطاهم  اعمل بيبقو  ايعملو  احاولو هم اذا  ىرأيى فأنا ف عبد الناصر:
حناو  ،قلب عليهمنبت ساعدنى  :لىل هذا الوقت تبعت تقو ى ف .لكم نساعدكم ممكن نبعت ا 

ضدكم  االناس دول اتحركو اذا  .تليفون تبعت لى أو لى جواب يعنى تبعت ..ساعدكأببعت 
ده ؟! من هذا أكتره اي عايز ..العملية ونقولها علناى ف بنطلع بنقف معاكم إحناوالله يعنى 
البعثيين كسبوا هي ةتصرفنا تصرف حسبته السياسية مش كاملاذا  ولكن ،تعهد مننا
 إحنا جدا جدا جدا.وهيتعبونا  جدا وهيتعبوك

رفاعى  الأخ خوأبن إ ،عناصر طيبة تشغل ايهفو  الحقيقة لمينا المقاومةإذا ف
 نايف حواتمة.. )ضحك( ابط اتصال معضك

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ميندول داخلين لابسين لى الشريرين قليلين جدا برضه ال برضه يمكن الناس والله يعنى عبد الناصر:
كلهم القادة  ،هم اللى هيموتواالتحرير والحرية والوطن  :ابيقولو ى الل دول ؟اهيموتو ى الل

وكل واحد  شاشاتالر  االرصاص ويشيلو  اممكن يلبسو  ا،ولا هيموتو  ا يحاربواهيدخلو ماهماش 
 !لبس بدلة كاكى زى الفريق حردان التكريتى نفس العملية يعنىي

 .صح وحكيمةولكن الموضوعين دول بالنسبة ليكم الحقيقة عايزين معاملة 
حناعملوه و ى الل والكلامرغم ما عملوه فينا السوريين  ،بالنسبة لسوريا الحقيقة  ا 

مندخلش  إن احنا لمصلحة العربيةتحتم علينا ا ،بنعتبره يعنى نوع من السفالة السياسية
بيقال عنا  النهاردهماهو ما يقال  برضهلأن  انتم ماتدخلو إ :بقولوبرضه  ،سوريامعركة مع 

حنا ممكن بندخل معركة مع  ،نتوا  و  إحنا ؟قبل مشروع روجرزاللى ماهو مين  ،وعنكم وا 
 ونمشى.عايزين نلم المعركة مع العراق  إحناسوريا برضه 

اتفضلوا حاربوا طب  ..وهيبان موريعنى برضه تتضح الأ اوسوريا هيفهمو 
الفرقة  ابتعملو  ونتإقولوا بقى لازم تده  قصد !حد هيحارب مافيش ؟!ايه حاربواهي ..حاربوا

حناو  .الحقيقة تدعيم ليكم داخليا وسياسياده  ؛ايه اقوات مسلحة وبتعملو  االرابعة بتبنو  بنبى  ا 
ها دى برضه بتكون رادع ضد نلأ ؛كتائب كذا كذا قوات مسلحة يعنى كتائب ابنو قوتنا وا  

 !فيها اللى احنا العمليةى فايه  هنعمل ..اليهود وضد العرب
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ولكن كان من  ،كتير جداعندكم مشاكل ن إ عارفأنا  والله الأردنمشاكل 
 ..الداخلى ف الحرب لن تكون على الجبهة بس ولكن الحرب ستكونأن  79الواضح من 

شق أ النهاردهموضوع ده  .هليةالداخل بدون حرب أى ف العملية اتلمو ا ازاىالداخل ى ف يعنى
 79سنة  .البعث العراقى ءجالأن  الحقيقة 74سنة و  79يكون سنة أن  مما كان يمكن

أن  ؛هناك من يدفعوهم ومن يشككوهم عليكم يهوفكان فيه عبد الرحمن عارف  74و
بوليسية فى رأيى  الحقيقة .لقوية مش بوليسيةالمواجهة ا ،قويةهذا مواجهة الحقيقة  اتواجهو 
السياسية  حزابمشاكل الأ .ولكن سياسية وكلام واقناع ،سلحةالأآخر  ستعمليسلاح ده 

 اوابتدو  اهيحسو وهم  ،المسلحة الناس برضه بتعرف مين فعلا مخلص ومين مش مخلص
 .بهذا الكلام ايحسو 

لازم  ؟غير حقيقية ولا  قية هذه المعلومات حقيهل  ،كتائب ابيسرحو إنهم  موضوع
هانوى  الأردنفعلا من عملوا الحقيقة علشان يى جنبأتخطيط  يهف .تستخدموها سياسيا

حرب عملوا ويخلوهم ي -ولادكم هم  ؟ماهم مين -ويجيبو الناس الغلابة ولادكم  ،أخرى
 الوضع.قاذ هذا لإن المستحيلعملوا نكم الحقيقة تإيجب  ،هليةأ

ده  هوبس العملية ى دى ه ،قاله الملك حسينى الل ب الكلامالشع رادةلابالنسبة 
يعنى الحقيقة الوزراء بيبقى  .هذاى ف يساعدوكم ايقدرو وعندكم ناس كتير ساسى الأالمفهوم 

لأن  ؛عندكم ناس كتير الحقيقة ناس موثوقين ،كل واحد مشغول من الصبح بشغله ووزارته
هؤلاء الناس  ضمنبيدخل من الخطأ بنوع جاسوس ى أ عندكم جواسيس يهف يعنى برضه

  !كلها كدهالدنيا  بيفرقع
وعندنا ناس متصلين  ،موثوقينناس مش عندنا برضه عندنا ناس كويسين و  إحنا

لما  ،ايه بتعمل CIAالــ بهذا بنعرف  إن احنا :وبنقول ،ونحن نعلم عنهم وسايبينهم CIAالــ ب
 .احد تانى أنا مش عارفه هو مينهيجيب و ايه  بتعمل CIAالــ  أقبض عليه مش هاعرف

 ،ين كويسايشوعن مريكافلوس من الأياخدوا وبسايبينهم المصريين قاعدين  CIAالــ بتوع ف
 ..لنا لاا بيقولو ى اللهم  مش ،نمريكانوايا الأايه  البعض منهم بنعرفولكن منهم أو من 

  .بنقدر نعرف
 ايحمو بهم  إنهملوا قو الحكم وناس ممكن يى ف ناس طامعين سيئينعندكم ناس ف

ولكن  ،كل بلدى ف الملك حسين يعنى الأخ كل مكانى ف وموجود ،الملك برقبتهم وكذا
 ىالعمل السياسده  هو ..كتير الأردنى ف دول موجود منهم عندكم الناس الكويسين

 الحقيقة.
 ..الموقف سياسى معقد يعنى بيحصل الأردننهر  االيهود مش هيعدو و 
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يعنى بيقبل كلامى هذا بصدر  الأخ نكإ أرجوو  ،وضاعكمأكلم الحقيقة عن بتأنا 
هذه ى ف بالتفصيلأنا  مرة بتكلم أكترالحقيقة  ،إحناخطأ عندكم هيرد فينا ى ألأن  رحب

 كان ،ابتدينا مرحلة جديدة مرحلة حامية مع العرب النهاردهالحقيقة  إحناوبعدين  .المواضيع
وبقيت  .ومع دهده  ومعده  الوضع اختلف داخلين مع فيشماى دلوقت 79مهادنة من  يهف

يوم  11ــ الى ف لو تركتأنا ن إ ؛حتى الجهد المطلوب مننا صعبالحقيقة  إن احنا العملية
لكن  ،كنت أنتجت أحسنيوم بشتغل بس على موضوع اسرائيل  16الــ أو  فاتو دولى الل

  !ربكبر على موضوع العمسابوناش يعنى يمكن بقى الشغل الأ
 يعمل يطلع ومش عارف مين يطلع جحالحزب إن نوايانا  تكان إحناوبعدين 

 جحالرد الفعل العراقى ورد الفعل السورى ورد فعل المقاومة خلى ف ؟!جوه اسرائيلايه 
نقسام نقسام فليحدث الايحدث فينا الان أبدل من  :قالوا ايعنى فعلا اقتنعو  ،نش هيطلعاكام
 كده. من أفضلنتائج  وكان ممكن نجيب !العربى ف

اذا  ،مكانى أى مصر ولا فى يؤيدوا الحل السلمى ولا ف ٪211ى مش هنلاق
حنامعاك و  إحنا :بيقولى الجدع اللى ناس ز يه طلبنا ف ده  ..بنأيدك بس عايزين نحارب ا 

برضه عايزين يحاربوا  ى الأردنفعندكوا والناس  ،الشعبية البسيطةبيمثل الطبيعة 
هو  ماى الهزيمة دإن  :لكل قو تناس ب يهوف .هو نتيجة الهزيمةى الل قهريه الف ..مقهورين

أو نقلع ثر الهزيمة بحل سلمى لازم نحارب أنضيع  إن احنالا يمكن  :بيطلع بيقولى الل
 :لهل سنة تقو  24واحد عنده ى تقعد مع أ .صغيرينالشبان الهو بيستجيب لكلام  ؛هدومنا

اتهزمنا عايزين تارنا لأن  ؟!ن شرف العربطب وشرفنا يروح في :لكل قو ، يحل سلمى
لازم نضرب  :فى الآخر يقول.. ايه عايزين نسوىايه  عايزين نعملعايزين نضرب اليهود 

بديهى تلاقيه فى بيت أى واحد  دا موضوعف !يعنى نكسب حتى معركة انشاءاللهاليهود لازم 
  .فينا

يعنى خالد  !ايه ل سلمىلازم نضرب اسرائيل ح :لىا يقولو أنا  الحقيقة مع ولادى
 ..ايه لكن هو تفكيره لا يعلم الحرب دى حرب ؟!نحل الموضوع حل سلمى ازاىابنى رأيه 

بندفع  النهارده إحنا !خرابلاف ده ومئات الآ لافالقتلى وعشرات الآ الحرب دى آلاف
إن لا  :ن يقولأيجب أنا  الحقيقة واحد زيىف ،مهملين التنمية مليون جنيه للجيش 669
قيتهم كاتبين الجيش عند الفريق فوزى لاى روحت فأنا  .نكون عايزين حرب إن احنان يمك

بهذا إنت  طب ما :له قلت ،ن نثأر ونعمل وكذا وكذاأقسم بالله العظيم وأ ..يافطة قسم الثأر
قسم  اعملو إ !نت عايز تثأرا  حل سياسى و أو  ازاىهتكلم عن حل سلمى أنا  بتحرجنى

 .فرق بين التحرير والثأريه ف ..بذاكأو  بقى هنحرر بهذا التحرير لازم نحرر سواء
 .كل النقط وضحت لكم شكرا على.أو  كترأعتقد إن يمكن أيعنى 
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 ،بمنتهى الصراحةوالحديث الفرصة ى ل نك أتحتإشكركم سيادة الأخ وأشكرك على أ  حسين:      
صعب ظن أها المرحلة  مثلى ما ف أموربحث ى وبدون الصراحة ف ،يضا كنت صريحأو 

والحقيقة  .معركة مصير أمةى كفريق واحد وكأسرة واحدة ف ياسيدىالنتائج الى  نتوصل
استعادة  ؛بغض النظر عن التسمية سواء كانت العملية عسكرية وسلمية الهدف واضح

هذا هو  ،تقرير مصيرهى فى وحق الشعب الفلسطينوالقدس بالكامل وانقاذ الشعب  الأرض
ى ومثل ما سبق وتحدثنا ف .الكلالى  سنسعى باستمرار لايضاحهواضح تماما و ى الخط الل
وهى  ،المواجهة بقدرى ف إحناكانت اقليمية فأو  سواء كانت المعركة قومية ،طرابلس

 .معركتنا قبل ما تكون معركة غيرنا
ن تكون هذه أ أفضل ،بطبيعة الحال الوضع المثالى كان ممكن يكون تعاون عربى

والمقاومة  ،وهى بلاشك ذلك ..الصورة تحت قيادة واحدة قادرةى فالقوات العسكرية كلها 
 .المعركة بالشكل الصحيحى دورها فى وكل العناصر الثانية تكون تعمل وتؤد

النصر أو  الهزيمةإنه  ،79 سيادة الأخ شخصيا شعورى كان من البدايةأنا  لكن
نه لسه ما تركت كل الخسائر الل ،الأسفمن صنع العرب مع  ت فينا كأمة وكل حلى وا 

كنا نأمل أن يكون وحتى نكون ى ما خلقت رد الفعل الل ،أصيبنا فيها والهزائمى النكبات الل
 .بالفعل بالمستوى المطلوب

ياسيدى حرصنا الحقيقة عليه حرصنا  ،بالذات ى الأردنوضعنا فى فيما يتعلق ف
بالذات كان وبالفعل هذا الموضوع  ،وفى وجه الخطرى وجه التحدى على المسيرة ف

ى فأيضا  ين وبشكل خاصمسؤولكإلنا  موضوع نقاش على مختلف المستويات بالنسبة
 يهحوادث ولا ف إنه مافيش البلد هناكى قوتنا فى فى وربما السبب الرئيس .قواتنا المسلحة

 .ىية من خلال الوعمسؤوللهم لتحمل الإاتصال مستمر بالناس واشراك  يهف انماو  ،موانع
مصلحة الأمة أو  مصلحة فلسطينأو  مصلحة القضيةى ير كان هل فوالسؤال الكب

موضوع أو  شخاصموضوع أهل الموضوع  ؟من هيك أكثرالى  العربية أن يتدهور الوضع
بالعكس ربما كان الهدف إنه  الجواب كان دائما ؟أو آخر نظام حكم وبشكلأو  كيان معين

 ،بقصد بغير قصدى عى بغير وعضعاف الوضع بو اتعمل على ى الحقيقة لكل الجهات الل
 .هو خدمة عدونا وخدمة الصهيونية بالذات

مشكلة القدس مشكلة الضفة الغربية مشكلة  ؛فيه المشكلةى هو البلد الل الأردنف
فيها  مافيشماكن أالى  قد يعنى انتقال الخطر ،فقد ما فقده وانهيارهى الشعب نفسه الل

 .وجههى الصمود ف القدرة علىأو  نوع من المناعةى ا أاطلاق
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ظن هذه أالآن الى  فبالفعل ،يوبأو  عصابما فيما يتعلق بالصبر وضبط الأأ
لا نستطيع إنه  حد معين يهفبإنه  لكن مع الشعور ،كانت سياستنا وهذا كان اتجاهنا دائما

الضفة ى نا فاخواهلنا و أبالذات  .لصمود البلد نهاية للقضية نهايةلا تكون بالفعل ا  تجاوزه و 
بفضل الخطوة  أكثرلله بقى قوى وقوى  الحمد ،الآنالى  ملمالهم يعيشوا على الأآربية و الغ
صحاب أصحاب الحق و أى هم نظر أن دائما ى ف ،جانبكمالى  اتخذتوها واتخذناهاى الل

 اثبتو أرضهم و أظل الاحتلال والعصف والظلم على ى بقيوا حتى فى ى الناس اللالأولالكلمة 
 .حبهم وتعلقهم فيها

كانوا ى قبل ما تكون لغيرهم حتى لو الأوللهم الكلمة إفى نظرى دائما كانت و 
 .أيضا يات كبيرةمسؤولياتنا تجاهم مسؤولو  ،حتى ايقاتلو كانوا مقاومة حتى لو 

بيوتنا إلها  بواب فتحناكل الأإلها  احتضناها وفتحنا ،سيدىيابالنسبة للمقاومة 
الكرامة ومعارك يومية كانت  ؛اليومالى  79من ضربات باستمرار الومدننا وقرانا وتلقينا 

الاقتصادية  هدافوفى الأ ،هالى وفى القوات المسلحةالقرى وفى المدن وفى الأى ولازالت ف
لكن  ،هلناأهؤلاء شعبنا وناسنا و  .بين وقت وآخرأيضا  نها تضربهاإحاولت اسرائيل ى الل

تحولت ى من الوقت الل ،ن البدايةالوضعية ماكانت سليمة م الأسفمع  الحقيقة سيادة الأخ
مجال لكل التناقضات أيضا  نا الحقيقة والشعبدعن الأرضعملية جعل الى  فيه العملية

سف لوحدة شعبنا صارت عملية محاولة نف ؛وفى العالم كلهى عالمنا العربى موجودة فى الل
 .فةالعقائد المختلفة والاتجاهات المختلأيضا  ردنى بمستوىبمستوى فلسطينى وأ

 ضافةأيضا بالاإلا إنه  حصلى لكل اللآخر  شخصيا الحقيقة معنديش تفسيرأنا 
الصهيونية وبيجوز  هدافوربما مخطط يخدم الأ ،عم ينفذأجنبى مخطط  يهفالى هيك 

يزرعوا بعض الناس إنه كانوا يفاجئونا فيه باستمرار تمكنوا ى بتخطيطهم البعيد المدى الل
 .هذه المرحلة بالذاتى لنتائج فصفوفنا لتحقيق مثل هذه اى ف

إنه  بحيث يجبر عدونا على ؛المحتلة الأرضى دور المقاومة كان مفروض يكون ف
وبحيث نعرف كل  ،يقاومبالفعل عم شعبنا بإنه  يشعر العالمإنه  وبحيث ،يوزع قوته ويشتتها

نويا ثر معيتأتخطيطنا لمقاومته و فى و ى تخطيطنا العسكر ى شئ عن عدونا وهذا يساعدنا ف
هذا  .الصورة معكوسة الأسفلكن مع ومن جميع النواحى لثانية، و واقتصاديا وعسكريا 

بنا كان شعب واحد وهو عالمحتلة ش الأرضى حاصل عندنا مش حاصل فى الل ئالش
نعيش إنه  قدرنا اللهما بعرف كيف ى مع مرارة النكبة والصورة الل 79 ،شعب واحد بالفعل

  .كل معنى الكلمةخلالها كانت بالفعل وحدة ب
وحتى  ،صبحت حزازات وخلافات ومشاكل وشكوكأحصل طيرت العملية ى الل
 ،النار اطلاقعبارة عن مجموعة معسكرات تتبادل الآن  صبحتأجمعت الناس ى عمان الل
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قيادة  الأسفمع  مافيشقيادة واعية  !نار فيها اطلاقحتى كمان قرار وقف  مافيشو 
عم  الأسفمالنا فيهم دائما كانت كبيرة مع آى ح بالذات اللفتى نا فاخواو  ،ىمسيطرة ما ف

 ؛المواجهةى بسهولة من قبل مجموعات مختلفة وعم دائما يوضعوا ف اوعم ينجرو  اينساقو 
اع ما ضو أكل المرات السابقة الحقيقة جعلنا نتحمل ظروف و ى فى فحرصنا عليهم هو الل

 .لهمإومحبتنا وعطفنا نا نتحملها لولا شعورنا نحوهم امكانكان ب
ى ية حتى فمسؤوللهم إغير مباشر أو  بيجوز بشكل مباشرإنه أيضا  رغم منالب

 يهكان ف الأياميوم من ى لأنه ف ؛رضناأضاع من ى عملية اسرائيل نفسها وفى ضياع الل
وفى هداك  ،نستعد عسكريا مالا نعطى عدونا المبرر قبل بإنه  تعليمات يهقرار وكان ف

للقضية حتى  ئمقاومة وتهي يهعمليات وف يهفبإنه  :اسرائيل تقولالوقت بالذات بدت 
ى العرب الوضعكان مفروض يكون فيه ى قبل سنة ونص من الوقت الل 79ى فجرتها ف

 .شئ من هذاالى  توصلإنه  اسرائيل امكانبيجوز ما كان بى بدرجة من القوة الل
الحركة بدأت  شكوك من ناحية إن ،هذاك الوقتى كانت عندنا بالفعل شكوك ف

 !إحنايات عليها علامات استفهام مننا امكانوبأموال وبى جزاء من وطننا العربأى فأيضا 
 ،اويعملو  انا يتواجدو خوابواب وكل المجالات وكل الميادين لافتحنا كل الأ 79فى 
مع ى ن تغذيها الجهات العربية اللبقيت الصورة مهزوزة واستمرت والآ الأسفلكن مع 
 !وجههاى نا لأننا نحارب اسرائيل ونقف فتحارب الأسف

إنه  بالنا ولا تفكيرناى مش فإنه  ى كلهم هناخوانولا أكد لسيادة الأخأنى إفأحب 
 لا يتركى قد نواجه وضع اللأو آخر  هياش موقوفة علينا وبشكلالكن المسألة م ،نضرب
بكون كتير لعكس بابرحب كتير و أنا  هالمرحلة بالذات سيادة الأخى ف .مجالأو  لنا خيار

ى عمليات استخبارية ف يهوف ،ساليب اتصالناجهزتنا وفى أأى ممنون لو نعيد النظر حتى ف
نا اخواإنه  مكانالافإذا كان ب ،تنفذعم  مخططات يهتظهر واضحة تماما فعم  المنطقة

حنايبقوا معانا و ى الل خوانلنا بعض الاا شكال يرسلو بشكل من الأ بالمقابل نعمل نفس  ا 
عدائنا أعلى صعيد أو  حتى بالفعل نتابع يوم بيوم كل جديد على الصعيد العربى ؛الشئ

 .على الصورة بالكامل اخواناومن جانبنا نطلع  ،ا لهوما يخططو 
مريكى والمخطط الصهيونى الحقيقة بيستهدف خلق هذه المخطط الأأيضا  ..سيدى

يعنى اسرائيل والولايات  ..وضع عجيبى واقعين ف ى الأردنف إحنا ،المتاعب والمزيد منها
جانبهم الى  نقفالحقيقة اللى نا اخواإلا  لناشإما إلنا  بالنسبة ،المعركةى المتحدة معاها ف

الجانب  اقضية فلسطين حتى يرضو بإنه  :يقالف .كل طاقاتنابياتنا و امكانونقف معهم بكل 
ن أستطيع ت سكان والتوطين بيجوز فلسطين نفسها لاحتى عملية الا ،الفلسطينى فيها
 ،هذا الخط ابضفته الشرقية بالذات وعم يغذو  الأردنفلسطين و  اذا   الهدف .تستوعب هذا كله
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من حتى الآن  اويحاولو أبدا  كبير منجحوش الى حدالضفة الغربية وما نجحوا ى حاولوا ف
نه نبه لها لأأنى إهذه الناحية بحب  .على الساحةى التنظيمات الفلسطينية الل خلال بعض

حناالفعل هذا شئ وارد و ب  .بالذاتالمجال هذا ى عندنا معلومات كثيرة ف ا 
 ،البحرالى  عملية استعادة ما فقدنا وتحرير فلسطين من النهرما فالعملية بتكون 

إذا كانت المسألة بها الخطورة والمسألة فيها جهات ف !اعملية نسف لما هو باقى ربم انماو 
الموضوع من ى تتصرف فعم  أو آخر بشكلى الل ،يةالجهات العربالى  ضافةجنبية بالاأ

لعبة كبيرة  انماو  ،لهإالوصول ى هواش قضية تفاهم وسهولة فامبإنه القضية  ..هنا الخطر
 .مكانالاقدر إلها  نحتاطإنه  يجب الحقيقةى تنفذ اللعم  وعملية كبيرة
وقف مى ن تتخذ أأظهار الدولة بانها عاجزة على اهيك محاولة الى  ضافةبالا

استمرار هذه الحالة راح إنه  بتصورهى الوضع الل ؛محادثاتأو  حتى فيما لو بدأت مباحثات
ن تكون الشروط أيجب إنه ب :نه راح يقاليضعف موقفنا السياسى بالذات لأيضعفنا.. 

وضع من ى نسيطر على أإنه  قدرتنا علىى تشكيك فأو  شك يهطالما ف ،بالنسبة لنا قسىأ
 .يكون لهذا معنىأو  نلتزم بتنفيذ ما نقولهه إن علىأو  وضاعالأ

ى ه ،٪211سليمة الآن الى  لله الوضعية فيها من ناحية القوات المسلحة الحمد
 دخال خلاف شرقى وغربى وفلسطينىامحاولات  يهمحاولات تشكيك وفيه مستهدفة فأيضا 

 لكن الحمد ،عام هى الحالة بالنسبة للبلد وللصورة بشكل نها كانت مثل ماأعلما ب ،ردنىوأ
استفزاز  يهفسيادة الأخ  ..استفزاز لهذه القوات المسلحة باستمرار يهلله الصورة سليمة وف

 ؛بالذات لكل قواتنا المسلحة والتركيز بشكل خاص على كل قوة رئيسية نهيأها للمعركة
 .ىثان ئشى كانت أأو  كانت دروعأو  صاعقةأو  سواء كانت مظليين

له ا  له مبرراته و إالحقيقة آخر  يعنى التشنج يقابله تشنجالتحكم  امكانفأيضا 
أيضا  انما ،هذاى ن نستمر فأ ن نسيطر عليه ونأملأ تمكنا منالآن الى  لكن ،سبابهأ

لشخصيات البلد إلها  معلومات عن عمليات اغتيال مهيأ عندنا .يهقد نفاجأ ف ايشمنعرفش ب
 .خرآبأو  تيلاء على السلطة بشكلبحث مخططات لمحاولة الاسأو  حتى محاولات ،كثيرة

قد تفرض علينا إنه  ولكن قصدى من هذا كله ،نعالج هذاإنه  قادرين بطبيعة الحال
حتى  ،شكالن نعالج بأى شكل من الأأإلا  الحقيقةببعدها لا نستطيع ى وضعية معينة الل
 .الصورة فوق هذا كلهى لو كانت العراق ف

يجب بإنه  حديثكالى  ستمع دائماأقة كنت الحقي ،سيادة الأخ أمسومثل ما ذكرت 
كنتش الحقيقة ام ،الداخلالى  العواصم وننتبهالى  وننتبهالصفوف الخلفية الى  إن ننتبه

ن نواجه عدونا أالى  كنتش مقدر إن الظروف ممكن تتحول بالفعلامبمعنى مستوعب هذا 
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نسف للقلاع ضعاف من الخلف ومحاولة اطعن من الخلف ومحاولة  ةعمليات محاولى ف
 وفى وجه الخطر.وجه اسرائيل ى تقف فى الل

نه فتح تبقى خارج ا  ولو كانت العملية عملية فتح و  ،سنعالجهى هذا هو واقعنا الل
 ةبعث عراقى ولا مع حواتممع شكال لا مع بعث سورى ولا إالصورة من البداية ماكان عنا 

كل عملية يستفزون ى نفسهم فأ ينبروا للدفاع عنهم ويقحمواالأسف هم لكن مع  ،ولا غيره
ربما  ههذا مثل ما فسرو  اويفسرو  ،لهمإنحجم عن القيام بأى عمل لمحبتنا ف ؛خرينفيها الآ

وكانت موجودة  القدرة موجودة علما بأن ،شغلات من هالنوعأو  خوفبإنه  ذاعةموضوع الا
 .على معالجة الوضع بأى شكل من الاشكال باستمرار
أسماء وبالفعل يعنى القضية مهياش قضية  ،على الصورةالرابعة ظهرت  الفرقةو 

 يهالشهر هذا بيكون فى آخر ف ،طيران ٪211ربع فرق كاملة أعندنا بالفعل نه وتسميات لأ
شهر بيكون أوخلال  ،ات وقواعد وصورة كاملةدار راشبكة دفاع جوى و من ناحية وضع 
 ننستعين بالباكستانييعم  لتوصى وكل التقارير الل .وماشيين 91طائرة وبعدها  69عندنا 

على من مستوى الأسراب أوصل لمستوى  مستوانا الحمد للهلأن  هذاى لحد كبير ف
بنجرب وعما بنشوف عم  انما مش مراقبينهأيضا  حد ذاتهى وهذا ف ؛الباكستانية نفسه

 .المستوى عالى جدا
الأيام وم من يى أى تفكير ف يهكان فاذا  أيضا القواعد والمطارات هذه ،سيادة الأخ

وعملية التنسيق  ،نا مافى شك بيسعدنا وبيقوينااخواتشكيل من عند ى يتواجد عليها أإنه 
الصورة ى توضع له أسس بحيث نكون تماما فأرجو إنه أيضا  على المستوى العسكرى

 .الداخلى مفاجأة فأو  عملى بالنسبة لأ
ى فأيضا  نعيد النظرإنه  راح يفرض عليناسيادة الأخ طبعا هذا الوضع الداخلى 

ى حاطينه ف ئكل شلأن  ؛هاماكنى أرض الحقيقة توضيع قواتنا فأعلى  موضوع توضيع
 باتوجه خاص احتمالات ضر ى وفى نفس الوقت ف ،وجه العدوى تماما مباشرة ف مامالأ

بدنا  ،الشكل واحتمالات ثانية اعراقيين بهالبالآن  انما .وقع التحاماذا  أساس إنهعلى  جوية
ى صبحت غير واردة فأ الأسفمع ى كون تفكير عقلية خط ماجينو اللنه لحد ما شوي

ا السوريين وموقفهم اخوانتساؤلات بالنسبة للشمال و  يهكانت فاذا  خاصة ؛الوقت الحاضر
 .موجودةى وبالنسبة للوحدات العراقية الل ،ماكان واضح

ى لعله هذا يكون فو  ،موقفى ن نعالج أأبدنا نوزع حالنا بحيث نكون قادرين على ف
سرائيل ااجهة مو ى فأيضا ما نستطيع من قوة  مامالأى حد ما رادع ونبقى فالى  حد ذاته

 .عملواحتمالات قيامها ب
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 ،تعطى اسرائيل مبرراللى قد ا حالة دننه قد تنشأ عنإ جزء من الخطر سيادة الأخ
 تجعلها تتراجعه إنأيضا  مريكا مش مستعدةأبدهاش ترجع و ل لى اسرائيل مايخيأنا  يعنى
 شكال بدهمحتى تغير العملية لصالحها بشكل من الأ اذا   ؛بنريدها اللى احناالحدود الى 

قل أشياء أالى  ساعتها تراجعهم يكون ،لهم عملإتبرر ى يحاولوا يخلقوا عنا مشكلة الل
 .مكانالابدنا ننتبه لها الناحية بقدر ف ..بكثير مما نريد ونشتهى
تفكيرنا ى يضا هذه بتحدث عندنا مشكلة فأ ار سيادة الأخالن اطلاققضية وقف 

يعنى الكرامة وكل المعارك  ،غير قائم انما 79ملتزمين من  إحنالأنه بالفعل  ؛الحقيقة
من تعمل  انماالداخل و ى لا تعمل ف الأسفمع  ،حد ذاتها تعمل وتعمل بحريةى والمقاومة ف

بوضع صواريخ مؤقتة  الحالات معظمى حتى ف ،حيانكثير من الأى خلف خطوطنا ف
نجرب عم  كناف !تتنطلق الصواريخ وبتيجى الغارات على القوات المسلحة نفسهاا فوينسحبو 

 واذا ،ولكن تنفيذ عم ما بيكون وعود يهفيما بينا طبعا عن طريق الاقناع وغيره حاولنا وف
ين لحد مسؤول اهالنار معن اطلاقكن لما نقول وقف ل ،مانع مافيشالداخل  الى ابدكم تدخلو 

الآن الى  انما ،هذا المجالى النار هذا من خطنا فإنهم يساعدونا ف اطلاقميكونش إنه  ما
 !مافيش

 ،نفتؤ استإنه  سمعتأظن  مسالأ انما ةوبالتالى غارات اسرائيل بدت وهديت شوي
مريحة من أيضا  بيجوز الصورة متكونش علينا تركيز عنيف سيادة الأخ اإذا ركزو ف

  ..الناحية
بطبيعة اذا  إلا النار من قواتنا اطلاقبيجوز تكون العملية عملية وقف إنه  فكرناف
أيضا  حرجناأاذا  لكن ،إن أمكنا حالات الدفاع عن النفس وعن طريق التفاهمى الحال ف

بإنه  نااخواى طريقة تانية الرماية من خلف خطوطنا وفى نفس الوقت السماح لكل أب
لهم إشهر ممكن تكون فرصة أالتلات بإنه  نقنعهمإنه  يضا حاولناأو  .هلجو  ايتفضلوا يدخلو 
 داخل ساسكان مفروض يتواجدوا فيها من الأى المناطق اللى يتواجدوا فالحقيقة إنه 

وا حالهم ا نجحنا مانجحناش بيكونوا هيأهاستعادتى نجحنا فاذا  ،المحتلة فيقاوموا الأرض
 ونكون أقدر نحن وياهم على إنه نعمل. معركةبتكون مرحلة ى هى بعدها اللى للمرحلة الل

 المنطقة الرئيسية وفى حالة تشنجى تجاوب يعنى موجودين ف الآن مافيشالى  لكن
 مثلما ذكرتم!

أيضا  هذا الأسفسيادة الأخ مع  ،ىالمجال العسكر ى قضية التطوير والتحسين ف
يه على القوات بركز عم  لى موجود كلهالفب ،الحقيقة تصلناى موقوف على المساعدات الل

اذا  نهتأخرنا فيه لليوم لأ ،المسلحة الحقيقة وعلى عملية البناء لما لذلك موضوع الطيران
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ى والخسارة ف ،خسرهأوعرضته للمعركة  ٪211مهيأ ما كان  واذا نسانماكان مدرب الا
 .شكالى شكل من الأأعوضها بأنى إستطيع أهالحالة ما 

المشكلة الآن  والى ،تادار ابالنسبة للر اتشردنا يا ليبى ف اخواناحتى هذه يعنى مع 
 .البحث بينا وبينهمى مستمرة ف

لا  فإحنا ،خامنفط مساعداتهم تكون إنه  اخوانا ابلغو أبلغونا و أ ،بالنسبة للسعودية
سوريا ما  دنبوب عنالأإنه  وحجتهم بطبيعة الحال ،عندنا مجال لتسويقه ولا عندنا طريقة

فهذا راح  ؛الخط للبحر ويلغوه نهائيا ايحولو إنه أيضا  ميم علىيمر والظاهر عندهم تص
بيجينا من السعودية ى مصفاتنا والنفط الل ..ثلاث مجالات الحقيقة بالنسبة ليناى يأذينا ف

 .نابيبوفى نفس الوقت بالنسبة للعائدات مرور الأ
أيضا  انتك ،ىوالمرحلة التالتة بطبيعة الحال لعملية الصمود وعملية الدعم العسكر 

ظن أن والآ ،صفقة جديدة لسلاح من الولايات المتحدةى يساعدونا فإنهم  نهم وعودم يهف
 .كبير الى حدالعملية تأثرت 

الى حد ما بعد ما خلصنا  ،ة الجيش الشعبى ماشيين فيها بشكل كبير جدائتهي
مساعدة  ىأ يهفاذا  وفى هالمجال بالذات ،وحدات بالعمق ئنجرب نهيعم  القوات النظامية

حناو  ،يساعدونا فيها بنكون كتير كتير ممنونين اخواناممكن  بالفعل نواجه معضلة  ا 
 .هذا المجال بالذاتى وصعوبة كبيرة ف
فالحد  ،ىمن الطيران العالهذه درسنا موضوع حماية القواعد الجوية  ياسيدىأيضا 

ملناش  ة الأخسياد ،مترليلم 211مدفع  97ممكن يمشينا الحقيقة حوالى ى دنى اللالأ
ساعتها بتكون العملية الحقيقة  امكانأو  مجالى أ يهفإذا ف ؛نحصل عليهاإنه  طريقة

حناو  ..بالنسبة لنا رة ائط لهما رفو صاذا  :لجماعتنا قلنا إحناالشهر آخر  اعتبارا من ا 
ومتوقعين بالمقابل عمليات  ،وراح نقدر ندخل اعتراض وشغلات من هالنوع بنعمل عليها

بنكون كتير كتير  اخوانابنقدر ظروف  حناإ امكانى أ يهفاذا  ،القواعد نفسها جوية على
 .ياسيدى ممنونين

نحاول نعيد وجودنا للصورة ونعيد السيطرة بشكل لا يحصل عم  بشكل عام عمليا
ى ف عصابمع منتهى ضبط النفس وضبط الأو  ،يؤثر على موقفكمى الل ئشالهناك 

 .بكثير يكوسع من هأحتى فلسطينية ولكنها  ىهمواجهة عملية مهياش عربية ولا 
مش ى ه -إذا ما انصاعت للتعليمات ف ،موجوده عندنا القوات العراقية سيادة الأخ

نلاقى الوضع اللى نقول  بيجوز - مامالأى منها بطاريات موجودة بأمرة الفرق ف يهمرتنا فإب
 خاصةأيضا و لكن  ،الرئيسيةم ووحداتكم بوحداتكم الأ التحقو الآن الكن حاجة إ مافيش :لهم
على أيضا  متأكد إن العملية مهياش عمليةأنا و  ،الصورةى كانت بريطانيا داخلة فاذا 
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رضى مهياش أالحقيقة يعنى قوات موجودة على  .احتمالات لمشاكل يهفف ؛تنطحمستوى 
تها وآلياقوات باستمرار سياراتها  ،إلها ناللى أطمئتحت قيادتى ولا هى تحت قيادة عربية 

 ..ىماكن الحساسة فالأالى  وتدخلها ذخائر وأسلحة ثقيلةتحمل 
 

 ! )ضحك(لهم الغاما حطو   عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 انماو  ،اسرائيل بس حتى من ناحية المواجهة والاحتمالات ماصفتش مشولذلك المسألة   حسين:      
ناس  ايلبسو بو  اساعدو وبي اوبيدربو  ،نحسب حسابات العناصر دى كلهاأيضا  بدنا

 .وبيدخلوهم
 

 .هذاى العراق ف ظلمالبعثيين الحقيقة بن  عبد الناصر:
 

 .بالفعل هذه هى المشاكل  حسين:      
 

سأله الأخ ى هذا السؤال الل ؟ى الأردنن يتدهور الوضع فأهو الحقيقة هل من المصلحة   عبد الناصر:
 ..الملك حسين

 
 لناه لأنفسنا سيادة الأخ.هذا السؤال اللى سأ حسين:      

 
بالعكس يجب إن يقوى الوضع  ،أن يكون الوضع بهذا الشكلا اطلاقليس من المصلحة  عبد الناصر:

 ..الصورة مش سيئة الحقيقة بصرف النظر عن .صامدين إن احنادام العالم باينين قلنكون 
ش معتبر إن الصورة مأنا  وده بيهاجمنا لكن بيهاجمنا هبيهاجمنا ودده  الحقيقة إحنايعنى 
 ابرضه السودانين وخدو  اوبعدين طلعو  ! )ضحك(سوأ من ذلكأكنت منتظر صورة أنا  سيئة
حناو ملناش دعوة الحقيقة قولوا ي ايقدرو كانوا  ..موقف ن رغم يالليبي اوطلعو  ،لم نطلب ا 

ة وحتى بالنسبة للعالم العربى العملي ،موقف بهذا الشكل اخذو برضه أالمحاولات العراقية 
حسن والناس أفالصورة مهياش سيئة ورأيى إن كل يوم الصورة  ؛ا بعد يوميبتتضح يوم

 .التضليل بتنكشفالضلال أو بتفهم وعمليات 
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وقت من ى كمان منتشنجش ف إن احنا :بقولى أنا هو ده الحقيقة السبب الل
واحد كل  ؟أينالى  ..نفسهم ضايعين ايلاقو  اويحسو  االمتشنجين هيفوقو لأن  ؛الاوقات

صح  احسبو إ :بقولأنا  ولهذا ،تدهورإن يأبدا  ليس من المصلحة ؟ينهيسأل نفسه الى أ
لكم  بنفسه بيحلده  وبعدين ،يا ولازم الناس تفهمدار اولازم تشتغلوا سياسيا وعسكريا و 

 .ات فيها اصطداماتاجراء اتاخدو المشاكل من غير ما
هى لأن  على كلام المشروع اتكلمنا برضه معاهم إحنايعنى  ،بالنسبة للفدائيين

ولكن لاحظ برضه هناك من يتكلم يريد استفزازك زى  ،بهذا الشكل عمليات استفزاز وكلام
 وبعدين ..خر إنوهيبان الآ ىهتهد الأموربنترك ف ؛برضه العراقيين وغيرهم وغيرهم يعنى

 ؟!طيب فين امهماش يعنى مطمأنين هيروحو هم أيضا 
أيضا  ولكن ،ى الأردنن يتدهور الوضع فأصلحة معاك ليس من المأنا  الحقيقةف

ممكن الاصطدام  ؟ى الأردنقد تدهور الوضع فى المسببات التى ن نحسب ما هأيجب 
 كنت الأياميوم من ى فأنا  يعنى .يتسبب عنه تدهور ممكن الجيش ممكن ناس تحسب

 ؟يحصل هذاأن لمصلحة مين  !79سنة فى بعضه ى متصور إن الجيش يطلع يضرب ف
 الحاجات.. احسبو إكن ناس تشتغل على هذا مم

 
 حاسبينها. حسين:      

 
ايه  على اعدائكم بيشتغلو أ اكلها وشوفو  الأمور إحسبوا ،أنا باحط الحاجات دى بصراحة عبد الناصر:

اللى ايه  ن يتدهور الوضعألما نقول هل من المصلحة  .االعمليات دى كلها وشوفو  اوحطو 
الوضع  هى تجعلمضادة أخرى  حاجة بس قد تكون حاجةمش  ؟هيخلى الوضع يتدهور

 .يتدهور
 

 نعم. حسين:      
 

وأنا قلت لك  ،وبنتكلم بوضوح الفلسطينية بنتكلم بصراحة المقاومةموقفنا مع ى ف إحنا عبد الناصر:
معاك  ايلتقو  الأوللازم من إنهم  :لهم قلتو  ،إن أنا مع فتح باتكلم بصراحة :باستمرار
 .تتكلم معاهم ونفع هذا الكلام :برضه قلت لكو  ،بصراحةك معا اويتكلمو 
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العالم كله ى معروف ف ،تكلم عليهاأبدى الحقيقة أنا  النار اطلاققضية وقف 
ن تفسد أمنظمات المقاومة تريد أو  الفدائيينأو  نالجرايد كلها إن الفلسطينييى ومنشور ف
 نالحقيقة ل .كده الدنيا بتقولكل  ..يمكن السيطرة عليها نولذلك ستنشط ول ؛الموضوع

 اطلاقولن يعتبر شغلهم هو خرق لوقف  ،دام يعنى معروف هذاطصبالاإلا  يمكن السيطرة
حناو  .النار كلام على مستويات سياسية من الدول  يهحتى يمكن كلنا فى فاهمين العملية د ا 

 بصبر. برضه هذا الموضوع ممكن بتاخدوهف ..الكبرى
الفريق فوزى راجل عنده يعنى  ابتعرفو  إنتو ،الجيشموضوع المجال العسكرى و 

موضوع الحقيقة المدفعية المضادة للطيارات هو  .قصى حدأالى  ن يتعاون معاكمأتوجيه 
مش قادرين نحصل على أيضا لأن  مشكلة كبيرة جدا ىد الحقيقة ،ى مدفعدمبيرضاش ي

على هم  ارى واشتغلو خصناعة المدافع للمجر والبلاد الأ دتاكانت روسيا لأن  ؛مدافع
سلحة الأرجع الروس يصنعوا تانى  79بعد  ..ىبيصنعوا تانى هم رجعوا دلوقت ،الصواريخ

 .ول وجديدأسلحة من أكانوا اعتبروها ى اللى د
ــ وبعدين المدافع مش هتنفع برضه ولا ال ،الحقيقة معندناش العدد الكافى إحناف

وبيضرب طالما معندناش  متركيلو  21جى على بي إحناجربنا  ،قليلاإلا  ىلمل 211
الدفاع ى الحقيقة الصواريخ ف ؟ليه المعركة بالصواريخ هى العملية النهاردهمال أ .صواريخ

هو بيجى  متر.كيلو  7 - 4ى بيدى لمل 211ــ ثبت هذا وهو إن ال ،يةأساسعملية ى الجو 
 ،ضالأر ى رطل عمال يرشق ف 2111طيارة وبيضرب قنابل  91وبيجى  متركيلو  21

المدافع ى عداد كبيرة جدا فأفاتت ى السنة اللفى خسائر ى أنا عند .وبنضرب كل المدافع
بتيجى الطيارات كل الناس بتدخل خنادق  انما .ىلمل 211ــ وال 69ــ المضادة للطيارات ال

ى يعن :بقولالحقيقة برضه  ،بيشتغلوا هبيطلعوا بر ى اللهم  ماعدا بتوع المضادة للطيارات
 وسعنا.ى معاكم بكل ما فبالتعاون بنعمل الحقيقة 

 .ازاىعرف تجيبوها أبرضه لو تجيبوا صواريخ و 
 

 ؟من وين  حسين:      
 

ين عندهم ييعنى الاسرائيل ،لن يكون الدفاع الجوى سليمية بدونها أساسيعنى هى عملية   عبد الناصر:
 ابيعملو الهوك السعودية مش عارف  .جداد 19 اجابو  64أو  ا همزودو  هوك قاعدة 67
  !ايه؟ بيهم
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 الفريق فوزى ،كلهده  بالنسبة للتنسيق العسكرى وتبادل المعلومات والكلام
 :بيقول لىظن التفاهم هو كلامه أ ،العسكريين عندكم خوانالحقيقة وهو المتفاهم مع الا

 ..٪211يعنى التفاهم 
 

 تنسيق تام. حديثه:      
 

حنانتقابل باستمرار و  أرجو إن احنا برضه ،الموضوع صعب جداافيش أبدا مآه..  عبد الناصر: بنرحب  ا 
والناس هنا الحقيقة بيقدروا صمودكم وبيقدروا المشاكل  ،بلدكمى وقت هنا فى أى بيكم ف

وبتحس لما بتيجى  ،فهم كبيرعندنا الناس عندها وعى وفاهمة  إحنا .نتم بتواجهوهاإى الل
 .يعنىده  بتحس شعور لما تطلع مع الناسو هنا 

 
 ؟خير من ناحية المذكرة هذهى الأجواب على الموقف العراقى أيه سيادة الأخ ف  حسين:      

 
كان ى باعتباره هو اللى للقذاف النهاردهبعتنا جواب  إحناالحقيقة  ،بعتها الفريق فوزىى الل  عبد الناصر:

نه رده علينا ا  كذا كذا كذا و دى آإنه  ؛مكلف برئاسة الموضوع من الفريق فوزى مش منى
ن احناو  ،كذا كذا كذا ويرفق بيه  ،مش نافعبهذا ولكن الموضوع  .لك جهودك شاكرين ا 

جواب هيطلع بعد  يهف .الجبهة الشرقية من العراقى ف حصلتى بيان بكل المخالفات الل
عراق ن الا  يعنى حصل كذا وكذا وكذا و  :لهمل بيقو  الأردنيومين من الفريق فوزى لسوريا و 

فتفضلوا  ؛قوم بمهمتى نتيجة سرد كل ما حصلأننا بهذا مش قادر ا  و  ،قال كذا وكذا وكذا
 .19ده بيطلع يوم  ..سورياى ياتكم فمسؤول اوتولو  ى الأردنياتكم فمسؤول اتولو 

 
 ممتاز. حسين:      

 
 .ها يعنىضدحدمر لكم هو حاطط نقاط سهل جدا الأبها  اذا تكرمتو ا  الرفاعى:    
 

هيكتب ى مش فوزى اللبس  ،ىسنرد على الجواب رد سياسالرد على الجواب  ..لا ..لا  الناصر: عبد
 مش الرد عسكرى.لأن  الرد ده

 
 ه أصيل.ئدعاالأن لو ماكانش هناك رد هو هيدعى أن  الرفاعى:    
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زى مش فو  ،حماد شهابده ايه  بيه ولكن سنرد على اسمهى موضوع هنمشلا.. لأ.. ده  عبد الناصر:
السياسية الراجل  لاعيبوالأالعمليات السياسية ى هو فوزى ف ..هيرد عليهى هو الل

مما هو  أكثرلهم هيكون رد مجهز للنشر  بيروحى فالرد السياس .هذه العمليةى مبيشتغلش ف
 !منتهى التفاهةى كاتبه كلام تافه جواب فى لأنه كلام الل ؛ستاذ شهابرد على الأ

 
مع رئيس  ى اتكلمهكلمك بصراحة عن الشئ اللأخجل إن أنا أكتبه ى م اللسيدى الكلا  حسين:      

 يوب كمان على هيك بالنسبةأيعنى صبر  وتعرض فيه.. ركان واللى تعرض فيه للقيادةالأ
 ! )ضحك(عملية صعبة شويةإلنا 

 
بتفرق يعنى العملية ما ى التليفون هى بوه برضه فأ ينعلهو رئيس الاركان كان ممكن  ..لا  عبد الناصر:

ظن هو يقدر أديله بس تعليمات و ا  التليفون و ى ف هيطلببكره كان معملش ممكن  واذا ،سهلة
 )ضحك( .يعمل هذه العملية

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 .نه كان بذئ جدا واستعمل منتهى البذاءةهو الحقيقة مقصرناش فيه لأ  حديثه:      
 

ا معركة معانا غلط الحقيقة وافتكرو ال ادخلو هم  يعنى ،هيخسرو المعركةهم  حاسين إنهم  عبد الناصر: 
رفضت كل الدول  ،مثلا اجتماع مؤتمر العمال العرب اطلبو هم  يعنى .الناس اسيجذبو إنه 

عمال البترول مؤتمر دلوقتى طالبين اجتماع  .جميع الدول العربية رفضت ..ماعدا الجزائر
مؤتمر المهندسين ى ف :الأخ بيقول .متصور إن كل الدنيا هترفض تروحأنا  ،امبارحالعرب 

مؤتمر المحامين ى ج يهف .كنت فاكر المؤتمر لسه ماانعقدشأنا  ،همو مسكوهم سو 
عدد محامين يروحوا ى هو ألأن  ؛ناس من سوريا كويسين رايحين يهفو باعتين  نالسودانيي

 نساعد حناإن ايجب  .بكل الرحلة الحقيقة االعراقيين هيتكلفو  ،بس هو بيدفع تكاليف السفر
ومن عندنا والسودان هيبعت  ،ايه هيروحوا مين والعمليةى محامين من عندكم اللأيضا 
ايه  عاملين مؤتمر طلبة معرفشهم  وبعدين ،ناس من كل البلاد العربية مستعدة تروح وفيه

ى نعمل ف إن احنايجب الحقيقة  ،هتحصل عمليات بهذا الشكل !فلسطين عاملين مؤتمر
لأن  ؛كلام عبط انهم بيكتبو لأ ترينمهس الحقيقة هم النهارده .شان نعزلهمكل الميادين عل

 .الناس لا تقراه ولا تستمع اليهده  والكلام ،الثورة والجمهوريةى هو بيشتم عمال يكتب ف
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هم  يعنىماهماش معاهم والبلد كلها  ،عدد قليل جدا هناكهم  كمجموعة بعثهم  وبعدين
 .قتلالرهاب و مخوفين البلد بالا

يوب يقوم أبرضه ف هنسيبلكم بقى المشكلة معاهم إنتوهنرد على شهاب وبعدين ف
 ! )ضحك(أخرى بدوره مرة

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 واهيحاولهم  تفصيلية ى أمورالحقيقة اتكلمت فأنا  .سياسيا الا يستفزوكم ويكسبو أرجو إنهم  عبد الناصر:
والتصفويين عايزين معركة قومية  إحناية عربياوياأمة  ا،مشو إ :لهما يستفزوكم علشان تقولو 

 .حصلو باتفاق معانا  هودعاملين كذا وكذا ايه  اللى مش فاهم
اذا  خصوصا برضه ..مستحيل !الأردن اهيحتلو  ؟هناكايه  اهيعملو هم  وبعدين

 .العملية بهذا الشكل ..ايه عادة لتوزيع القوات بحيث إن كل واحد بيفهم وضعهاحصل 
 ،اكممن الناحية العسكرية متعاونين معيعنى قة متعاونين هذا الحقيى ف إحنا

 بالتعاون معاكم تعاون كامل. الفريق فوزى عنده تعليمات
ى يعنى عند انشاءاللههذه المعركة ى عندى ثقة الحقيقة إن ربنا هينصرنا فنا أو 

حالنا  سنين ونص وكان 9كنا فين من  ..سنين ونص 9بقالنا  إن احناوكفاية  ،هذاى ثقة ف
النصر  اللى حققوهالحقيقة النصر  ،دايخينى اللهم  اسرائيل النهاردهوقدرنا نقف و  ؟!ازاى

 .ن تضيع كل هذه الثمارأن نعمل على أالكبير ثماره بتضيع منهم ويجب 
 

 أشكرك ياسيدى. حسين:      
 

ممكن المنتزه  ار بتروحو هظلكم برنامج الا يعنى ممكن بيعملو  ،النهارده اترككم بقى تستريحو أ عبد الناصر:
حسن أو  حسن تهامى هنا موجود الأخ ايعنى كل ما تشاءو  ،يعملوا لكم برنامج بالليل

بيت فى هلا وسهلا أعندى  اتيجو تتغدو بكره أيضا  ..لكم كلا صبرى موجود يعملو 
كان زمان بننزل مسافات  ،استحميتش ومنزلتش البحر ولسهسنين ما 9والله بقالى  .المعمورة

 ! )ضحك(سلاك شائكة لحسن اليهود ييجوألة دلوقتى عامل طوي
 

 )ضحك( أصوات:    
 



  سرى للغاية 

52 
 

ترتيب  ايعنى الصبح برضه بتطلع البحر وممكن يعملو  ،بتشرفونا انشاءاللههر ظالفبكره  عبد الناصر:
 ..بحريةال راس التين لانش علشان من هنا ممكن

 
 يتعمل. صوت:

 
  .فترة الراحة والله كما تشاء يعنى تقرر هذاوبحيث ممكن تمد بقى  ،يتعمل عبد الناصر:

يقدر فعلا سعداء بهذه الزيارة وبتعتبر بلدنا دايما بلدك والشعب المصرى  إحنا
 .مت بيهقى الدور الكبير الل

 
 .ياسيدىتسلم   حسين:      
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